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tz Idegenek he-í»gy nem fo*adt»tá*a 
ügyében Folyó évi Julius 30án eze:t lap ßOdik számában 
a’ „bevándorlás“ czirrt alatt feltett hat rendbeli kérdésre — j 
(léteznek é Magyarországban törvények, rnellyek kiilföl- , 
dinek hazánkban a’ megtelepedést ’s akár adóalatti akár a- ^ 
ilómentes földbirtokok megszerzését föltétlenül megenge- | 
dik?’stb.)—felvilágosításul szolgálnak e’következők: j

Senki sem fogja tagadni, hogy az országnak legbizo­
nyosabb kincse az értelmes nép, melly önhelyzetét min­
denütt saját legnagyobb hasznára tudván fordítni, minde­
nütt erőt ad és áldást hoz az egészre. Hogy a’ nép értelmes 
legyen, arra annak illő neveltetése kívántatik, az ezt elmu­
lasztó társaság maga hanyagolja el vagy dönti le önbol­
dogsága talpköveit, mert tagjait a’ tudatlanság buták ’s 
lm.yókká tevén, elvadulnak szilajodnak erkölcseik ; érté­
küket pazarlás, erejüket pedig a’ puha feslettség emészti 
meg.Hogy legyen mit nevelni,népesitni szükség az országot.

Történetíróink bizonyítják,hogy Árpád vezér a* jöve­
vényeknek birtokot osztogatott, Béla király jegyzője cap. 
15. 17. 30. 31. 10. -ifi.—sz. István király is — 1 : fi. —az 
idegenek befogadását királyi főérdekei közzé számítja. Kál­
mán király 1: 4. 77.80. czikkelyei szerint az idegent csak 
kezesség mellett lehetett befogadni. És megliltatolt, hogy 
sem magyart, sem bensziiletett külföldit, eladni és kivinni 
nem szabad. Miből kitetszik hogy, a’ külföldiek gyermekei, 
kiké hazában születtek, már azon időben is honfiaknak 
tartattak. —

1222Ö. eszt.ben Ildik András király arany bullájában 
u’tl. 19.26. czikkelyek szerint rendeltetett, hogy a’külföldi 
bármelly nemzetből való jó erkölcsit jövevény az eleitol fog­
va fenálló szabadságokban megtartassák; utóbb pedig az 
1439: 5. 16. czikkelyek szerint megtiltatott,hogy akármelly 
nemzetbeli jövevény az országban hivatalra felvétessék. És 
az ország zászlósai ’s egyházi főrendnek külföldieket jószá­
gaikban ne tartsanak; nemkülönben 1458: 7. 8. -1498: 
26 tiltatott, hogy a’ király se egyházi se világi hivatalokat 
és jószágokat idegeneknek no adjon. Az egyházi hivatalt vi­
selő külföldiek pedig kötelesek voltak az országban lakni, 
különben az egyházi javak tőlök elvétettek! 1495:30.32.)’s 
így az absenlismns az egyháziakra nézve már akkor leg— 
szigot íibh módon volt büntetve. És máig sem engedtetik 
hogy idegenek fekvő jószágot bírhassanak az országban. 
(1715:23; 1723:64.)

IV’d. Hála király alatt (Fejér Codex dip!, tom. IV. vol. 
3. pag. 439. ) a’ tatárok pusztítása után királyi körlevél ál­
lal külországokból bányászok, földtnivelók, fegyverviselők 
és mesteren,brek hivattak be, kik az elpusztult helyekre te­
lep.ítélték. A’ bányászoknak megengedtetett,hogy a’ kirá­
lyi jószágokban akárhol szabadon kereshessék az aranyat 
ezüstöt és rezet; — ismét 1523: 39d. czikkely által rendel— 
teletbhogy az arany- ezüst- és rézbáiyák növelésére kül­
országokból bányászok hivassanak he:ágyaz 1723:117,1. 
czikkely szerint az ország rendeletéből külföldiek hivattak 
be, kik 15 évig adótól mentesekké is tétetlek. Követke­
zésképen valamint a’bányászatra és mesterségekre nézve

íz ország törvénye szerint körlevél mellett hivattak be az 
idegenek; úgy az úrbéri földekre nézve is, ha telepítés szán­
dékoltat^, nem máskép hanem az ország rendeletéből hi­
hatni ’s fogadhatni be külföldieket: mert az ország érde­
kében áll, hogy minő jövevényeket fogadjon be ’s ez okból 
tiltatott az 1609: 11. § 6. és 1659:25. t.czikkely által hogy 
időközben az idegenek csoportosan he ne jöhessenek. — 
í gy az is megtiltatott I486; 32d. czikkely által, hogy a’ ve- 
lenczeiek és lengyelek o’ hazában semmi szin alatt se bír­
hassanak jószágot.

Úrbéri földekre most mindjárt idegeneket behívni 
korán ’s törvény ellen van. Mert ha valamelly helységben 
üres jobbágy telek volna, azt belföldivel kell beültetni, mire 
az illető törvényhatóság körlevéllel szólítja fel a’ hatósága 
alatt levőket ’s ha ottani senki sem vállalná, azon esetben 
a’ nmgu helytartótanács körlevele állal szólittatnak fel a’ 
honliak, ’s ha belföldi nem találkoznék, csupán akkor le­
het arról szó: kell é idegent behlni’s melly nem­
zet h e 1 i lenne alkalmasba

E’hazában millió számmal vannak olly adózó honfiak, 
kiknek vagy igen kevés, vagy épen semmi úrbéri föld sem 
jutott, ezeknek nézetem szerint elsőségük van az idegenek 
fölött; kik majdcsak a’ fenmaradandó üres telkekre akként 
szállíttassanak külön kis csapatokban, hogy széttelepitve 
a’magyar nép nyelvét, a’nemzet szokásit, a’ haza törvényit 
hovahamarább sajátjokká tehessék.

Törvény által mondatott ki 1791: 35; 1836: 4. hogy 
e’ honbeli jobbágyoknak sem szabad nagy számmal egy 
helyről rnás helyre költözni; ’s köteles az illető hatóság illy 
esetekben szorosan felvigyázni. Törvény által határoztatott 
az is, hogy több urhéri telket honfi jobbágynak sem szabad 
öszszeszerezni; már pedig ha az úrbéri telek baszna tekin­
tetéből a’honfi jobbágyok korlátozva vannak, méltó okon 
kívánhatják, hogy külföldinek az ő mellóztetósökkel úrbéri 
telek no adassák,annyival is inkább,mert az 1836:4d. czik­
kely által előleg megkíván tátik, hogy a’k ül földiek el ő b b 
a’ hozandó törvény elvei szerint lakosságot 
nyerjenek, míg tehát törvény által el nem határoztalik, 
hogy a’bejövő idegenek mikép nyerhetnek lakosságot, a- 
zokat úrbéri telkekre beszállítani azért sem lehet, mert 
1836:11,39. szerint az üres úrbéri telekre köteles az illető 
törvényhatóság honfit szállítani.

Az idegenek befogad tatása 1550:77,1. t.rz. szerint a’ 
törvényhozó testet illetvén, á külföldiek csoportos beván­
dorlása 1609: 11.?$. 6. tiltatott’s gyarmatok telepítése 
csupán akkor lehet,midőn az ország annak szükségét látja, 
különben lehetnének körülmények, hogy valamint jó idő­
ben a’ fecske ’s egyéb vándor madarak, úgy a’ külföldi be­
vándorlók is csoportosan tódulván hazánkba, a’ régi lakó­
kat is kiszorítanák, mit az 1659: 49d. t.czikkely is korlátozni 
kívánt; tehát a’törvény gondoskodik arról; mi­
kor kell az országba idegeneket behívni ’s 
azok adómentességét is bizonyos évekre 
határozni. (1723: 103.)

Az 1836: II.?). 13. szerint úgy a’helységek mint a’ 
pusztákbeli elhagyott jobbágy-telkeket megszálló akár ha­
zai, akár külföldi személyek részire, minden különbség nél­
kül, az illető törvényhatóság elítélése szerint közadózástoli 
felmentés engedtetik, mi hat esztendőnél hoszszabb időre 
nem terjeszthető; ezen törvény tehát megengedi, hogy az 
elhagyott jobbágy-telekre külföldi személy is szállítható, 
magában is értődvén,hogy csak azon esetben,ha azt honfiak 
nem vállalnák, ’s jóllehet azon törvényben csupán az elha­
gyott jobbágytelkekról van szó, még is megkivántalik, 
hogy az illető törvényhatóság felvigyázzon ’s tőle függ az 
adómentesség elítélése is minden egyes esetben. Ha pedig 
jövendőre egész puszták úrbéri telkekre osztva jobbágyok­
kal lennének beültetendők, miről hasonló esetekben (1523: 
39; 1609: II—51; 1723: 18. 103.)mindigaz országgyűlés 
rendelkezett, minden bizonnyal az 1139. 6. 2,»; 1655: 34; 
1659: 25. 49. t.czikkek rendeletéi mellett a’ honfiaké le­
szen az elsőség, kiknek eldődeik az 1526:10. szerint a’ haza 
ótalmára fejenként is felkelni, ’s az 1556:33. szerint az or­
szágnak legsúlyosabb terheit is viselni kötelezetvén egy 
helyről más helyre való elköltözésben századokig korlátoz— 
tattak.( 1538.22; 1517: 27.29; 1353: 13:1556:31. ’stb.)

A’lörvényhozó test 1715: ISd.t.cz.mindazon puszták­
nak, mellyekben azelőtt jobbágyok voltak uj lakosokkal! 
megszállatásál parancsolta’s az 1723; 108. czikk által kül­
földiek behívása’s a’jövevény lakóknak hat évig leendő a-

lómentességök határoztatott: nemkülönben 1681: 74. t.cz. 
rendeltetett: hogy a’ földesünk az üres telkeket és pusztá­
kat lakosokkal ültessék be; úgy a’ törvény rendelnie az is 
(1715:72.) hogy az ausztriai és más szomszéd tartomány- 
beli lakosok, kik a’ magyar hazában pusztákat vagy job­
bágytelkeket bírnak, aránylag adót fizessenek; az is törvény 
által határoztatott (1810: 29.) hogy a’zsidók, kik e’ hazá­
ban születtek, vagy itteni lakásra törvényes utón engedői­
met nyertek, ha ellenök erkölcsi magok viselete tekintetéből 
bebizonyított alapos kifogás nincsen,az egész országban és 
kapcsolt részeiben szabadon lakhatnak; kivevén az 1791: 
38,1. czikkelyben említett helyeket és a’ mennyiben polgári 
telkek szabad szerezhetése gyakorlatában lennének, az 
olly városokban ezen gyakorlat jövendőre nézve is megál­
lapíthatott. —

Ezek szerint a’ bevándorló idegenek lakhatásáról és 
az úrbéri telkeknek idegenekkel! megszállásáról való ren­
delkezés a’ törvényhozó testet illetvén, tekintetbe szükség 
venni, hogy miután 1840:8. t.czikkely szerint az úrbéri te­
lek haszna a’jobbágyot illeti, több helyen, főkép Budapest 
szomszédságiban,egyegy jobbágytelek hasznáért több ezer 
forintot is adnak, tehát elsőséget kell adni a’ honfiaknak, 
kik között nagyszámmal vannak olly szegény nemes csalá­
dok is, kik a’ lefolyt harezos századok terhei alatt birtok 
nélkül maradván, többnyire haszonbérlők ’s igen örömest 
költöznének a’ inegszállitandó úrbéri pusztákra.

Az idegenek honosításáról számos tör- 
vónyink vannak ( — 1550:77; 1563:77; 1609: 11. 
73; 1630. 30. §.2; 1687: 27.’slb.) de azok csak egyes 
személyekről vagy egyes családokra! szálának, kik a’ ma­
gyar haza iránt való érdemeik kimutatása mellett hüségi es­
küt letenni ’s az arrul szóló királyi oklevelet is elómulatni 
kötelesek. —

A’ bevándorló külföldiek, jó erkölcseikről ’s elbocsát- 
tatásukról szóló bizonyítványt tartoznak mutatni, mert a’ 
szökevény jobbágyoknak kölcsönös viszszaadatása törvény 
által rendeltetet!( 1574:30.(különösen pedigalsófelső Ausz­
triára Cseh- és Morvaországokra nézve az 1609:42; 1622: 
26. czikkelyekben érdeklett szövetséges szerződéseknek 
sértetlenül megtartása kívántatik, egyébiránt, kik e’ hazá­
ban tíz évig tartózkodván állandó lakosok kívánnának ma­
radni , azt az illető törvényhatóságoknak jelentik ’s attól 
nyerendő bizonyítvány mellett honfiakká lesznek(Systema- 
tica operata publico-politica). A’ bevándorló külföldiek 
gyermekeik pedig, kik e’ hazában születtek, minden esetre 
honfiaknak tekintetnek,és hogy itt i d egen ember le ne 
telepedjék ’s magának birtokot ne szerez­
zen az 1550:77; 1791: 14. t.cz. szerint a’ nrri.m.k. helytar­
tó tanács köteles felügyelni és az illető törvényhatóságok is 
tartoznak őrködni.(1715: 101. §.2.1791:14.)

Hogy a’magyar hazában birtokló külföldi ember ma­
gyar polgári kötelességét teljesítse és az absentismus kor- 
látoztassék, erre nézve szükséges volna némelly törvé­
nyeinket kellő életben tartani,mellyek szerint Imzamosb időig 
csak azok lelteinek külországokban, kik királyi hivatalban, 
katonai szolgálatban vagy követségben vannak— 1464: 
6; 1486: 7; 1492. 71. §.4. — ellenkező esetben á kül­
földön lakó honfiak fejők és jószágaik elvesztésével bün­
tetlenek, úgy a’ külföldön lakó egyházi személyek is 
jószágaik elvesztése alatt ben lakásra 
k ö t e I e z t e 11 e k (1495: 30.32.) úgyszinle az 1723: 
55. megkivántalik az is,hogy a’ beneficiatus praelatusok és 
egyháziak jószágaikban lakjanak, és igy ezen törvényeket 
tekintve nem nézhetni cl, hogy a’ birtokos honfiak törvé­
nyes engedelem nélkül külföldön lakhassanak, kik minden 
esetre 1609: 51. t.cz. szerint az ország kincstartója által 
meghatározandó évenkénti adózásra köteleztetvén , szük­
séges, hogy azon évenkénti adófizetésre szorittassanak és 
törvényes korú gyermekeik 1550: 77. t.cz. szerint a’ ma­
gyar haza iránti tartozó hűségi esküt letenni tartozzanak.

Ha külföldi gyarmatokra lenne szükség, 
az angol, franezta és német népfaj között 
mellyik érdemelné az elsőségei, ’s mellyikke 1 
nyerne többet a’ haza? tudnivaló, hogy a’ szegény 
népből álló gyarmatban többnyire a’ morális erő is gyen­
ge. Francziaországhan a’ népnek egy harmadrésze semmit 
sem tanul. Angliában ezer meg ezer szegény gyermek tu­
datlanul nő fel, mintha az alsóbb osztályú embert ki akar­
nák zárni a’ tanulásból. A’ német népfaj között többnyire a’ 
legszegényebbek is tanulnak ’s hű, engedelmes, iparkodó
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polgárokká válnak, a’ magyar nyelvet is megtanulják,csak 
alkalmat kell nekik nyújtani. - Egyébiránt azonban egyik 
svaimat úgy mint a'másik adhat e' magyar hazának jó és 
nevezetes polgárokat, csakhogy a’ haza >s gondoskodók a 
nénnevclésrőL’s ne hagyja önmaga csekély eiejére a 
sóny nép neveltetését, — igy nemcsak hasznos toMrmve- 
föket hanem tudósakat és fó statuspolgárokat is várhatunk 

nevmek-kMl; - érteim* n«MI az on* 
„melkedó boldogulását’s fenmaradásátnem is képzelhetni, 
mert csak az által tudja meg a’polgár: mi nagyon szükséges 
neki á hazaszeretet, a’ törvény, az engedelmesség, az e- 
gyetérlés, á szorgalom, á helyes gazdálkodás, a közönsé­
ges teher híven viselése ’stb.’stb.llly leik, erősség nélku a- 
kármelly kormányzó hatalom is erótelen, és a legjobb 

vények is sikeretlenek.—
Viszszatérve az idegenekbe- vagy nem fogadtatása 

Ügyére, most már nemzetiségünk fentartására n me 
uevszólván, mellőzhetlenül szükséges, hogy a h o 
STg " »k egyesekre „g, esendőkre, hanem
több csalidból Mló be.lndortokr, nem is W«*“ '
száeevülésen törvényben állapíttassék meg elhatái 7.0 ag s 
klterjeszkedóleg minden viszony ’s körülményre vona o 
va főleg pedig az absentismusra s abs®nJ1™ 
r a nézve mivel altul félhetni á már eddig történteknél fog­
va - hogy ha á zálogbank-intózet nélkül szerencsétlenül 
behozott váltótörvény következtében ezentúl még több olly- 

szerű külföldi aquisitio történik, mint 
metz ’stb., az ország nagy része idegen absenUsákkemre 
jutand; ’s ezek egész tábor idegen gyarmatot szálUthatrm 
be’s igy lassanként megáshatják nemzetiségünk slrjá
ha nem gondoskodik már úgy is talán elkésett nemzednk 
az ennek elhárítására szükséges törvényes intézkedések s 
ovadékokrul. Pest 1846. aug. 12én. ltésoEn sei Kai

Bap»ny®*»»eg3re évnegyedes közgyűlése '') juh 
27én kezdődött; tárgyai a’ négy »ap.g tartoU ulésnek kö­
vetkezők voltak: elnök alispán megnyitóbeszédében a me
gye állapotát rajzolá, mellybol raegérthetok mi , hogy 
habár az időjárás igen szeszélyes ’s változékony volt .s, az 
ért az egészségi állapot folyvást megnyugtató valamin a 
közbátorság sem zavartatott meg nagyban, ide nem ért 
az apróbb verekedések’s vérengzéseket, mik Baranyába , 
kivált bucsunapokon napirenden vannak (’s vajionnemvo - 
naé szükség ellenintézkedést tenni?) Az igazság kiszolgál 
tatLa^s maga kerékvágásában halad feltartóztaUanul; a 

büntetőperek ugyancsak megkevesultek, s nie 'yek ole - 
beztettek, azokból egy sem hever vizsgálatimul M, <u ad 
illeti’s kivált ennek tartozéki öszegét, erre ugyan alispán ur 
“mondható: hogy jól van, sót megval.á, hogy az még 

szaporodott; de egyszersmind elóadá azon javaslatát hogy 
ezen tartozások jövő öszszel igen könnyen lesznek^hajt­
hatók, midőn t. i. az adózók az aratást, szüretet elvég k 
ekkor tartozásaikat bekobozhatni tőlok. ürömmel é. tett 
még á jelentésből, hogy á katonaság számára szüksége^ 
termesztvények kiszolgáltatása iránt a’ gazdasági bizottság 
megtartván az árlejtést, az a’ népre nézve igen kedvezően 
ütött ki, mennyiben t. i. az eddigi nagy teher néhány fönn - 
kával csökkent volt; minden katonai adag o krra lévén ol­
csóbb mint az elmúlt évben,’s igy alispán, calculus szerint 
a’ megyében állandóul tanyázó katonaság tartása dijában 
mintegy 10 ezer p.ftleend a’ különbség. Kiterjedt a jelenté 
még a’barmok egészségi állapotára is, ezt is - miként az 
emberekét - megnyugtatónak állítva mindenütt, kivevén 
hol nem megnyugtató, mint például a berkes vi ^ ,
hol a’ betegség napirenden volt; s mivel e miatl * f 
baromorvosnak is a’ helységekben gyakran meg kell fordul­
nia, fizetése pedig igen kevés hivatalos elfoglaltatásáho
mérve ’s habár a’rendek e’fizetés javíttatása végett már fel 
is írtak, de mivel válasz nem érkezett, jelentő alispán jónak 
találta a’ nevezett barmászt, valahányszor hivatalosan ubí­
zik, bizonyos napidíjjal jutalmazni, mit a ozgyu sm
nyúlván, a’ napidij t p.forintban állapíttatott meg. -- E je­
lentés szigorún véve arra ezélzott nagy részben, hogy me­
gyénk habár nem Eldorado is, még sincs olly meszsze tőle.

Uégótavon újat megyénk a’ szomszéd Bácscsal a 
mohácsi szigetben levő határkérdés fölött, meglehet csu­
pán azért,hogy a’szomszédsági eszmének teljes mértékben 
megfeleljen; szomszéd- és barátságos egyetértés úgyszól­
ván fejér holló; nálunk a’villongás annyira ment, hogy az 
ország nádorának törvényes birói hatalomgyakorlása ké­
retett ki. Nádor ó fensége e’ határkérdés fölötti úgy elinté­
zésére b. Vay Miklós koronaőr ő excját ’s a két érdeke t 
megye első alispánjait nevezte ki nádori bíróság tagjaiul. E- 
lőre is kiváncsiak vagyunk: ki lesz a’ nyertes ’s nem lesz éa 
végfoganat vagy határozat a’ közönséges bifariatio. ■ Ol­
vastatott azon helytartósági intézvény, mellyben megyénk­
nek is kormányilag tudtául adatik Apponyi Györgynek má­

sod fókanczellárrá kinevezted; a megkiUönböztetett , 
kormányférfiu tiszteletére üdvözlő lelirat inditványo . 
'sTllisyfog adtatott; mire nyomban ezen üdvözli. . 

tisztelgő viták után felvétetett Széchenyi István gr. magyai , 
szellemű levele, mellyben a’ baranyamegyeieknek róla lett | 
megemlékezésüket köszöni; nyomos és tanulságos kitételei j 
helyeslés ’s éljenzajjal fogadtattak, s a lev szves oro ^ 
közt á levéltáiha tétetni határoztatott. Kezunkhez érkezet , 
azon helytartósági intézvény is, mellyben tudóslttatunk ar­
ról, hogy á Dráva folyó szabályoztatása ügyében bi tó hi­
vataláról nm. Ürményi Ferencz leköszönvén, helyette 
nevezett állomásra Siskovics József veróczemegye. főispán 
neveztetett ki őfelsége által. Ez tudomásul szolgát s újó­
lag is ébresztésül volt azon óhajtásra: vajha a drávavidé- 
kiek is a' tiszaiakhoz hasonló derültségü réggé re vira, hat­
nának ’s a’ Dráván szabályozás mellett gőzhajózást i> lé e 
símének; mert gőzhajó úgy felülik »’Drávára meg Maros­
ra, ’s még tán á Szamos- és Bodrogra is, mint szűz haja­

don fejére a’ koszorú.
Tudomásul adatott á megyének az is, hogy az „is­

kolai lap“ czimű folyóiratot megengedő kiváltságért Mya- 
modó ’s e’ folyamodlában ámegye által is pártolt Nagy ' er - 
dinand kérelmétől á nm. kanczellánánál elmozdlttatolt.

Kiváltságról lévén szó, megemlí­
tem azon helytartósági inlézvénytis, mellyben a gy0' Ja" 
nak bárki által is árultathatása tillatik s ez iránt a negye 
utaslttatik; á közgyűlés hivatkozva az 183 Ad.^ oi v iy 
törvényeken alapuló politialis 'elsőségére, e'te m" 
magát korlátoztatni nem engedhetvén az mtézvenyt 
tevéi hasonló történt nem rég á kontár mesteremberek a- 
rulhatási szabadságukat eltiltó intézménnyel is ai czehek ,- 
rányában, miután e’ megye kimondotta azon elvét, h .gy 
senki sem gátoltathatik kenyere keresésében, mindenkinek 
nem elzárni, hanem inkább feltárni kellven az utat, mellyen 
élelmét legkönnyebben ’s biztosabban szerezheti meg, 
kontárok tehát ezentúl is űzhetik tanult mesterségüket, e- 
gyedül inas- és legénytartástól (illatnak el. A magya' gaz­
dasági egyesület felszólító levele a’köztelk, épületre adako­
zás végett, ez egyszer ánemesi pénztár üressége ,mat nem 
pártoltathatott, de magányos utón aláírások gyűjtésé . 
Látottéi. Egy szedres kertész! állomás rendszeriig n, 
fizetése 240 p.ftban állapíttatott meg a’ kormányszéknél.

Magánügyek tárgyalására térvén a’gyülés át, egy W- 
szolgabiró alkalmat vön azon mellékes roszszak 
lésére, mik a’ megyében szerfölött elszaporodott kutyák *1 
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tál okoztatnak részint marás, részint veszettség 
gára a’ népre az által, hogy lévén gazda, kinek "dvniub, 
10—12 kutya is uhit, ezek tartása sokat elvon az adózó 
családi gyarapodhatásából. Kívánatossá lón tehát ítélete 
szerint, hogy ezen állatfaj minél kevesebb számra csökken- 

sók ezredig - mellőzve az itt ott eddig használtain, 

szokott irtó rendszert - az által véli indítványozó ele, be­
lőnek, ha minden kutyától, legyen az angol vagy kamcsafi­
kái fa , mélák, szelindek, kuvasz vagy komondor, gye s 
pénzbeli adó fizettetik. -Es mi lett ezen adózás, indítvány­
ból? hát az,hogy dicsőségesen megbukott.

M pécs-mohácsi vasúttársaság is27én délután tár­
té közgyűlését, mellyben a’ lejtrnérés megkezdése határoz- 
tatotl el; egyszersmind felszólítás á flume, vasuttársaság- 

i hoz, hogY a’ Pécs-mohácsi társasággal a’ vonalok vezeté- 
I sében egyesüljön. Mecseki.

A* ág hit*, bán, »kerület k»*g,ülését 
Pesten aug. 12dikén Szeberinyi János superintemlens ke- 
bellágyitóbeszéddel nyitá meg. Naponként érzi, úgymond 
hogy élte estéje mindinkább közelget ’s a’széken, mellybe ot 
az egyházkerület ülteté, sokáig ülni nem fog,sót már is félig 
holtnak látszik önmaga előtt, mert mint növendéke a múlt 
századnak, holt nyelven lévén felszólalni kénytelen attól él, 
hogy ót a’ gyiiléstagok közól talán sokan már nem is ér tik, 
valamint 6 sokakat nem ért. ’S valamint az üdvezito élte u- 
tólsó éjjelén intézkedett buzgóan tanítvány, közt a teendők­
ről ugyó is e’példát követve hátralevő napjaiban lehető 
buzgósággal akar eljárni hivatala nem könnyű kotelcssé-
geiben’s vannak óhajtásai,mellyeket teljesülve szeretne Um.
Ezek közól eralité a’ papjelöltekre vonatkozót, kiknek sza­
ma nagyon szaporodik,úgy hogy csak ezen egyházkerület­
ben 40 van ’s kik hivatalba egykönnyen nem juthatván hosz- 
szasli időig nevelóködni kénytelenek, hol nemcsak idejük 
nincs istenészeti tanulványokkal lőglalkodm ’s a’ papi hi­
vatallal szükségkép öszszekötöttekben előhaladni, hanem 
ha szert tesznek hivatalra, ebbe elvilágiasult szellemet is, 
melly hivatásukkal meg nem fér, visznek ál magukkal. S 
mivel nekünk papnöveldéink nincsenek, hol ifjúink paphi­
vatalra gyakorlatilag készülhetnének, e’ szempontból ajánl­
ja szónok, hogy a’ jövedelmesb egyházak papjai fogad­
nának illyen ifjakat magok mellé segédekül. Jelenté azután, 
hogy az 1844ki Ilid. t.czikk a' katonai határszéleken kilur-

Végre sajnálattal tudatá, hogy h. Prónay A. egy.kerületi 
ügyelő gyöngélkedő egészsége megedzése végett fürdőbe 
utazván el, elnöki székét el nem foglalhatá, igy az egyház- 
megyei ügyelők közól a’ hivatalkor szerint legidósb elnökül
választandó, ’stb. "stb.—

Más nap (aug. 13dikán) pénzügyeinkkel foglalkozva 
szóba hozatott, hogy a’ barsi esperesség pénztárunkba é- 
venkint csak 3 pilot, egyházai kevés száma miatt, fizet, ke­
rületi gyűléseinken megjelent követei pedig ugyanazon 
pénztárból évenkint 20 p. ftnál többet is húznak, mi pénztá­
runkat egypár század múlva teljes kiürítéssel fenyegeti; ez 
okból indilványozlalott, hogy minden esperesség maga fi­
zesse követeit; rnegpendittetvén továbbá, hogy az egyen­
lőségnek épen korunkban kedvoncz eszméjével semmikép 
Öszsze nem fór, miszerint a' kerületi gyűlésre papkövetekül 
küldött esperességi hivatalnokok (fő és alesperesek, jegy­
zők) nagyobb napidijt húzzanak a’szinte követekül küldött 
közpapoknál’s mindnyájuk számára egyenlő napidíj mdit- 
vánvoztatván, e’ két rendbeli indítvány a’ coordmatio jovó 
évi tárgyalásáig, midőn azok újra elókerülendnek, elha- 
lasztatolt A’ superint. fizetésének nagyobbitása is javasol- 
PUoti mit azonban főpapunk azonoknál fogva, mivel pénz­
tárunknak még sok, eddig ki nem elégíthetett szükséget kell 
elidőznie megköszönve az indítványt, el nem fogadott, e 
nyilatkozata megéljeneztelvén. - A’ szarvas, gymnasium 
folyamodván újólag, hogy lyoeummá emeltetése iránt ese­
dezzék felsőbb helyen a’kerület, kérelme a’ beszolgáltatott 
okiratok nyomán teljesittetett. - Taubner Károly tábori 
papnak eltávozta óta nem lévén a" kerületnek magyar cen- 
sora illyenné BauholVer György budai pap választatott. 
Bejelentetvén a’ pestmegyei esperesség által, hogy Váezon 
lakó l.itsorsosink Csornádtól, hova eddig egyházilag tartoz- 
Ink elválni’s Pesthez csatlakozni kívánkoznak, mit az emli- 
tett esperesség nem ellenez, e’ följelentés jóváhagyólag tu­
domásul vétetett. - Azután a" nmgum.k. h.tartó tanács 
k inlézvényeinek olvasásához fogtunk. Fölvétetett jelesül 
az melly a’ vegyes házasságra lépni szándékozók három­
szori kihirdetéséről megkívántaié bizonyítványok azonnali 
kiadatását, hacsak törvényes okok ellenkezőt nem paran- 
rsolnának, rendeli. Esetet, hogy papjaink illyen bizonyít­
ványt valakitől megtagadtak volna, a’ kerület nem tudván 
az intézvónyt ezentúl is szigorúan megtartandónak renddé,
,le többek által bejelentetvén az, hogy a’ szóban forgó bi­
zonyítványnak, törvényes okokon kívül is, megtagadását a 

jjath. papság gyakorolja, oda utasitá papjait az egyház- 
kei illet, hogy azon vegyes házasokat, kik háromszori kihir­
det Asökrőli bizonyítványt r. kalh. paptól nem kaphatnak, 
kél tanúnak Írott vallomására,hogy a kihirdetés a’r. katti. 
templomban csakugyan megtörtént, adják öszsze’s eskes­
sék meg. Azon intézvény ellen, melly az áttérni kívánok 
közóla’ 18 éven aluliakat befogadtatni tiltja, mint világos 
törvénybe ütköző ellen felírunk, oda utasítván papjainkat, 
hogy a’ törvény világos rendeletéhez szorosan ragaszkod­
janak. (Vége köv.)

(Jegyzőkönyvi kivonata az 1846d 1 k évi 
július 10. és 11 én a’ dunatiszai csatorna tár­
gyában tartott választványi üléseknek.) 1846 
évi július tóén sz. k. Pestvárosában nm. Gyúrky Pál ur o 
tixclja elnöklete alatt a’ dunatiszai csatornavállalat tárgyá­
ban választványi ülés tartatván — elnök urőexclja hivat­
kozva az 18 tőik évi június 3án tartatott társulati közgyűlés 
azon határozatára, melly szerint Beszédes J. igazgató viz- 
mérnök urnák ez érdemű terve iránt a’ külföldi tekintélyes 
viz.mérnököknek,jelesen Klenze L. bajorországi t. taná- 
vsos és á kir. építészeti igazgatóság elnökének; \\ .Tierney 
CI a r k angol hidépitész urnák és végre F ynje 11. F. első 
osztályzatú hollandi k. vizmérnök urnák megérkezendő vé­
leményei a’ jelen választványi ülésben lennénea tárgyalan­
dók, mindenek előtt azoni fájdalmát jelentette ki, hogy a 
kél utóbbi véleménynek csak legközelebbi napokban lett el- 
érkezte miatt a" dunatiszai csatorna érdemében azóta sem­
mi sikeres előlépés nem történhetett; azután figyelmessé 
telte a választványi, hogy á fenériutett határozat fonalán a 
bemutatott három rendbeli véleményt és minden hozzájuk 
csatolt rajzot ’s kiszámításokat komoly figyelemmel tár­
gyalni, minden előfordulandó nehézséget eloszlatni, s a 
különböző irányban találtató véleményeket kiegyenlíteni, 
szóval: e" vállalat alakulására vezető múdokrul tanácskozni 
és ekép öszpontosult körülményes javaslatokat a társulati 
közgyűlés megbirálására elkészíteni szíveskedjék, mellynek 
következtében

Felolvaslattak Klenze, T. Clark és Fynje urak már 
közlőit véleményei, ezen iratok terjedelmessége tekinteté­
ből készített rövid kivonatokban, melly ek felolvasása’s köl­
csönös vitatása után valamint egy részről örömmel tapasz­
talta a’ felolvasott kivonatokból e’válaszlvány azt, hogy a 
fencziruzett véleményezők, bár külön irányokban kiindulva, 
bár Beszédes J.urtervét,költségei kiszámítását sokban meg-
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nalt vizesésit ábrázoló kiszámításit helyeselve^’ csatorna- 
lehetőségét ’s létesithetőségét általányosan kétségbe nem 
hozták; mi tühb, Fynje ur véleményéből és javaslóit módo­
sításiból reméllhetó az is,hogy azon nehézségek, rnellyek a’ 
csatorna létesithetőségét eddig leginkább kétségbe hozták, 
mintha annak rnegásatása a' tiszai és szomszéd vidékeket 
vizáradásokkal fenyegetné, el lógnak oszlatni; úgy más 
részről aggodalmat gerjesztett az, hogy e’ csatorna létbe­
hozására kívántaié költségek öszvege B. ur kiszámításától 
lényegesen különbözik, sót azt annyira felmulja, hogy a' 
társulat alakulhatását kétségbe hozza, ’s azért ezen indo- 
kokbul indulva szóba hozatott 's velős okokkal inditvá- 
nyoztatott némelly választványi tagok állal, mikép fel­
hagyva máris annyi akadályba ütköző csatorna eszméjével, 
inkább az olcsóbb áron készíthető, a’ közlekedést hamarább 
létrehozó vaspálya-készítés tétetnék javaslatba, aj állítat­
ván az is, hogy legközelebb ide megérkezendőT. Clark ur 
ez érdemben bővebben hallgattassák ki. Azonban a va- 
lasztvány többsége figyelmezvén a’ törvény jótékonyságára 
és arra is, hogy e’ választvány mint illy vállalat létesítésére 
alakult társulat képezóje, nem látván még minden ide vágó 
körülményt annyira kifejtve, hogy már jelenleg a’ csator­
naeszmével felhagyhatna; de komolyan megfontolván azt is, 
mikóp ezen" kiszámított költségek fogyasztására az annyi 
népszerűséggel pártolt dunatiszai csatorna vállalata nem­
csak azon földbirtokosaknál, kiknek határin ezen csatorna 
vezettetik, kik nemcsak a’ feléledt közlekedés és a kiszárí­
tott posványos földek jövedelmeit élvezni fogják; de azon 
törvényhatóságoknak is, rnellyek kereskedelmi viszonyaik 
felélednek, olly ajánlatokra és adakozásokra, nemcsak a 

■ kisajátítási költségek elengedésivel, de akár a’kiszárított 
térségek kellő megváltásával, akár napszámosok felajánlá­
sával számot tarthatna, rnellyek szerint a’ költségek neve­
zetes része megkiméltetnék; — más részről meggondolva 
azt is. hogy e’ csatornának reméllhetó jövedelmei iránt még 
ekkorig eléggé biztos adatok nem lennének, mihezképest 
nem látja magát e' választvány azon helyzetben, hogy akár 
a* csatorna vállalatát elejthesseakár pedig a' részvényes 
társaság alakulhatását kellő biztossággal javasolhassa. 
Mindezeknél fogva tehát a’ választvány következőkben álla­
podott meg, úgymint:

1) Mólt. gr. Dessewffy Emil és Wodjaner S. urak 
megbizattak, hogy legközelebb megérkezendő T. Clark úr­
ral ezen tárgyat újra megvitassák, az annak eredvényéróh 

tudósításuk elváratván.
2) Beszédes J. urnák ezen három rendbeli vélemé­

nyek kiadatnak olly utasítással, hogy azokban előadott ne­
hézségekre körülményes nyilatkozatát haladék nélkül elké­
szítse és a’ választvány elnökének beküldje.

3) Wodjaner K. ur megbizatik, hogy hoszas keres­
kedelmi tapasztalása szerint az egész csatorna irányában a 
kereskedési fogalmakról’s akép a’ csatornán reméllhetóké- 
pen szállítandó tormesztvények ’s más egyéb szállitvá- 
nyok mennyisége felől hiteles adatokat szerezne, e’ csator­
na reméllhetó jövedelmeit, alkalmaztatva ezt a’ naponkint 
inkább viruló kereskedelmi viszonyokhoz, minélelóbb vilá­

gosságba hozza.
4) Elnök ur ó nagyin, megkéretik, miszerint be­

szédes J. úrtól megszerezvén azon térek kiszámításit, mel- 
lyek a’ csatorna által kiszáritandók’s ki tudva azok birto­
kosait is, ezen földek tulajdonosit, mint szinte a’ szom­
széd törvényhatóságokat és szabaditékos kerületeket a, 
csatorna kiásatási költségeinek fogyasztására vezető ’s a’ 
fenébb irt eszmékből kifolyó szabad ajánlásokra megkeres­
ni ’s annak eredvényét a’ legközelebb tartandó választvá- 
nyi illésnek bemutatni szíveskedjék, hogy mind ezen ada­
tokkal ellátva, ezen terv érdemében a’ választvány maga 
velős, körülményes és lehető biztossággal ellátott tökéle­
tesen kimerítő javaslatát az azontúl tartandó társulati köz­

gyűlésnek bemutathassa.
5) Miután a’ haza feszült várakozása javaslaná, hogy 

ezen társulati ügy minélelóbb végkép eldöntessék,meghiza- 
hk elnök ur 6 excllja, hogy ezen fen megjegyezett adatok és 
tudósítások beérkezte után a’ választványi tagokat a fen 
irt vélemény elkészítésére sz. k. Vest városába üszszehljja, 
de egyszersmind a’társulati közgyűlést illy formán hírla­
pok utján is hirdesse ki ’s rendelje meg, hogy az a’ választ­
ványi három napra kitűzött tanácskozások után kezdetét

SPgye"julius Ilikén folytatólag választványi ülés tartatván,

az előbbi választványi ülés jegyzőkönyve meghitelesittetett.
Azután Wodjaner S. ur mint a’ dunatiszai csatorna vállala­
tára előlegezett segedelmek beszedője előterjesztő az ed­
digi mindennemű bevételek és kiadások hiteles jegyzéket 
az illető utalványok és nyugtatványokal ellátva,melly szám­
adások megvizsgálására mgos gr. Károly. Cyorgy ur t. 
Békés vármegye főispánjának elnöklete alatt gr. Dessevv ITy 
Emil, Bérczy Antal szegedvárosi és Koller Ferenez pestva- 
rvsi tanácsnok urak olly utasítással küldetnek ki, hogy fo­

lyó évi november 12én egybeülve annak megvizsgálását 
befejezzék, addig is a’ számadások minden okleveleikkel 
viszszaadatván.— Elnök ur ő exclja figyelmeztetvén a' vá- 
lasztványt az iránt, hogy miután még sem Klenze , sem t. 
Clark urak a’ dunatiszai csatorna tervének megvizsgálata- 
ért a’társulattól kellő jutalommal nem tisztelteitek meg: az 
e’részben hozandó határozatot kikérte azon megjegyzés­
sel, hogy Klenze urnák illő jutalmát b. Sina György ő mél­
tósága, mint értesittetett, fentartotta legyen, mire nm. gróf 
Széchenyi ur ő exclja is, kinek közbenjárásának köszönhe­
ti főleg e’társulat t. Clark ur kijövetelét és a’ csatornavál­
lalat körül tett fáradozásig m. gr. Dessewffy E. és Wodja­
ner S. urak bízattak meg, hogy t. Clark ur ide érkeztével, 
ezen urnák mennyiben való megjulalmaztatását, (lgyelmez- 
ve a’ társulat érdekeire, elhatározzák ’s egyszersmind u- 
talványozhassák.

Végezetre újra feléledvén o’ választványi ülésben a- 
zon közohajtás, hogy a’ csatornái vállalat ügye minélelóbb, 
de mindenesetre ezen év lefolyta alatt érdemileg elhatá­
roztassák, jóllehet ugyan alig lehet forróbb kívánsága e’ vá- 
lasztványnak annál, hogy körülményes véleményét minél- 
előbb a’ társulati közgyűlésnek bírálata alá terjeszthesse; 
de megfontolva mégis, hogy a’ tegnapi határozatokban 
foglalt adatok sikeres öszszeszedése hoszszabb időt kíván 
— a’jövő választványi ülés f. évi november hava 13kára, 
a’ társulati közgyűlés egybeülósére ugyanazon év és hó 
Ifiára ezennel kitüzetett, melly időre a’ társulat rendes tag­
jai, úgy az elóleges költségekben adakozásaik által része­
sült társulati részvényesek is sz. k. Pestvárosában a’ casino 
teremében délelőtti 10 órakori megjelenésre hírlapok 
utján raegkérendők, annál is inkább, mivel ezen közgyűlés j
határozatára hagyatott fene’vállalat iránti további intéz- ,
kedés, a’ számadások teljes bírálata, és a’ fenmaradandó | 
öszszegrüli rendelkezés. Veber János m. k., egyesü­
leti titoknok.

Pestvároül közié« A' folyó 1846ik év másod 
negyede kevesebb cslnytevőt juttatott a’ törvényhatóság 
kezébe; első évnegyedben 228, most azonban 181, tehát 
47tel kevesebb volt a’ börtönlakók száma; Így folyton tartó 
számfogyatkozással, hozzá értvén a’ rendőrség éber álla- ; 
potát,némi reményünk lehet, hogy e’város kóborló népe jó­
zan munkásabb életre térend, ’s legalább más városokkal 
egyen vonalban itt is jobb lábra áll az etkölcsiség.E jobbu— 
lási pályának kapuji kétségkívül a’ dologházak, mellyekriil 
hasonlag előbbi tudósításunk szerint már Pestmegye is ren­
delkezett. Délszaki tájakon nyáron át szokott a' bűnök szá­
ma szaporodni, mik közönségesen a vérmesség következ- 
vényiül tekinthetők; nálunk ellenben olly időszakok adnak 
csínyekre legtöbb alkalmat, midőn a’ természet zárkózott­
sága miatt legtöbbet szükség kényszerít; innét a’vétkek leg­
inkább idegen javak elsajátításában követtetnek el. E’lett­
dolgon tehát, melly minket illetőleg kevésbhé éghajlati vi­
szonyoktól, mint inkább a’ népállapot elhanyagoltatásától 
függ: ha fővárosunkat országos gazemberek laktanyájává 
engedni nem akarjuk, ’s az ország minden részét az olly 
gonoszaktól, kik itt menedéket reméltnek,megtisztlttatni kí­
vánjuk, szükséges a bátorság elvének másféle biztosítása 
és népnevelési népoktatás!! — A’ Morgó számból 45 nő­
személy és 13« férfi; tehát az erősebb nem gyöngébb lábon 
áll az erény utján; mégis az aszszonyok most roszszabbul 
viselték magokat, mert múlt évnegyedben még kevesebb 
került közülök törvényszigor alá.A’befogottak közül 14 volt: 
16 év alatt, —26 alatt: 66,-50 alatt: 94, ezenfölül 7; mi­
ből kitűnik, hogy épen a’ legképzékenyebb korbeli egyedek 
követének el legtöbb botlást. Mi az elkövetett bűnöket ille­
ti: tolvajságért 142 bűnhődött, hova 31 orgazda is számí­
tandó, valamint a’ csalók és tanusitványhamisitók. Az ösz- 
szegból 36 viszszaesés, 145 itt először fogságra keriilési 
esemény történt; 40 tanúbizonyság hijánya miatt szabadon 
bocsáttatott, 105 bűntetteiéit, 32 törvénymenetre bocsát­
tatott „Vallásra nézve 109 rom. kath., 7 evang., 13 helv. 
vallásu 4 görög’s 48 zsidó; ez utóbbiak az öszszes népes­
ség arányában 7ed számban vaunak, mégis jelenleg a bűn­
tettek több mint negyedének valának részesei; mi a’ zsidó 
község elöljáróinak szolgáljon figyelmeztetésül, hogy a’ró- 
lok gyakran hibásan terjengő előítéletnek illy erős alapjait 
kiirtani .igyekezzenek.- -Végre születési helyre nézve Pest 
csak 36ot számlál, 106 vidéki lézengő, 39 külföldi kalan­
dor, melly utóbbiaktól előbbi évek példájára még mindig 
szenved a’ főváros. P. %.

Német gesdáU é« erdőezttk *yüléee«rées-
l„n Folyó évi September I ldikén nyittatikrnega’német 
mezőgazdák és erdészük idei nagygyűlése Gréczben,a’ kies 
Stájerország székvárosában ’s ugyanazon hó 20dikaig fog 
tartani. Több körülmény teszi kívánatossá, hogy c’ gyűlés­
ben honi gazdáink közül minél számosabban jelenjenek 
meg Maga ezen iparos ország megszemlélhetése, a’ legér- 
telmesb németgazdák együtt találhatása, nyoleznapi tanul­
ságos vitatkozásból gyarapodható szakisméret,a’ huzgőság

’s állhatatos kitüréssel várt egyesületi munkásság sikeré­
nek kedves látványa, mindenek fölött pedig az alkalom olly 
módon befolyni a’ gyűlésre, hogy a’ német bennünket job­
ban ismérni és becsülni tanuljon ’s iassankint azon balvé- 
loménytőlmeneküljön, mintha nemzetünk csak 
általa vagy egyedül tőle várhatná bol­
dogulását’s mintha nem volna elegendő erő és kezes­
ség magában a’ magyar nemzetben, hogy önállóan felvi- 
rulnl tudjon.

Midőn tehát korábbi felhívásunkat, á magyar gazdák 
minél számosb megjelenése végett Gréczben, ezennel ismé­
telni czélszerünek véljük, közrebocsátjuk egyszersmind a’ 
legfőbb ’s legérdekesb kérdéseket, rnellyek az érintett gyű­
lések alatt vitatás alá kerülni fognak, és pedig nevezete­
sen:

A) Közgyűlésekben: 1. Mi körülmények va­
lának tulajdonképen okai az 1845.olly annyira elterjedt bur­
gonyabetegségnek ’s mimódok használtattak sikerrel beta­
karítás után a’nyavalya tovább terjedése ellen?—2.Mikint 
lehet a’mezőgazdasági üzlet természetéből a’ birtokmini- 
mum-ot általában megállapítani, ha a’ tulajdonos csupán 
mint mezei gazda, nem pedig mint zsellér vagy napszámos 
akar boldogulni’? —3. Mik okai, hogy Németország, melly 
Magyar- és Horvátországgal, Erdély és a’ katonai határ­
szélekkel együtt**) közel két millió hold szülőföldet bir, és 
kedvező éghajlati viszonyok közt évenkint több mint60mil- 
lió akó bort termeszt, a’ franczia borokkali versenyt ki nem 
állja’? —4. Kipótolhatják é legalább részlegben jelen szer­
kezetünk mellett a’ takarék-pénztárak a’ földmivelés nép­
osztálya számára szükséges mezőgazdasági hitelintézete­
ket, és ha nem, rnikint rendezlessenek azok, hogy az emlí­
tett intézetek czélja elérethessék? — 5. Mi módosító hatás­
sal lehet az angol gabnatörvények eltörlése Németor­
szág mezei gazdaságára? — 6. Mi előkészületek szüksé­
gesek ámezeigazda részéről, hogy terméketlen években az 
Ínséget elkerülhesse, vagy legalább gyöngíthesse ?

B) Egyes szak ősz t ä I y o k b a n: 1. F üld- és 
r é t m i v e 1 é s. 1. Miért űzetik a’ luezernatermesztés Né­
metországban olly igen korlátolt kiterjedésben, holott tett— 
leg bebizonyult, rnikint a' lóherneműek közt a’ luezerna, a 
mivelés kevésbbé kedvező viszonyai közt is, első helyet fog­
lal? — 2. \’i tapasztalások tétettek a’ három éves forgás 
mellett a’ veres lóher-termesztós körül? — 3. Tekintve a’ 
föld és állat minőségét, mi fűfajok ajánlhatók leginkább 
rétül,és öntözésen kívül mi eszközök használtassanak,hogy 
a’rétek és legelők a’iehetó legnagyobb hasznot hajthassák?

. — 4. A’ kukoricza (Mais) termesztése, melly, mint tudva 
van, az iparnövények közt legnagyobb termést ad , miért 
szorittatik épen az éjszaki szélesség 49d. fokához, holott az 
a’47“ alatt 2400' magasságban nagy kiterjedésben nevel­
tetik, ’s diszlik az éjszaki szelesség 52° alatt, és mint takar­
mánynövény különös tekintetet érdemel ott is, hol magva 
érettségre nem juthat? — 5. Mik okai, hogy Németország 
tetemes szükségét a’ takácsmácsonya, buzér és lenre néz­
ve nem födözheti ’s ez okból évenkint nevezetes mennyisé­
get visz be e’ lermesztményekból? — 6. Mi tapasztalások 
tétettek újabb időkben a’ legjelesb előveteményekre, vagy 
legjobb díszletére nézve két olly növénynek, rnellyek köz­
vetlenül egymást követték? —

II. Állat tény ész té s. 1. Mik okai,hogy Német­
országban a’ szarvasmarha- és lótenyésztés általában olly 
csekély előmenetelt tesz, sót némelly esetekben hátrál? 
(Hát még nálunk?!?) — 2. Tétettek é aziránt hoszszas és 
comparativ-kisérletek: vájjon a behozott idegen, vagy ke­
resztezés utján előállitott faj érdemel é elsőséget a’ bel­
földi szarvasmarha felelt, hogy ha ez utóbbi okszerű elvek 
szerint párosittatik, bőven tápláltatik s kellő szorgalommal 
ápoltatik? — 3. Mik okai, hegy Németországban a’ hága- 
tási intézetek, tekintve a’ rájok fordított költséget, olly ke­
véssé kedvező eredvényt mutatnak, és minő szerkezet mu­
tatkoznék legajánlatosabbnak? — 4. Mi tapasztalások té­
tettek a’ különféle takarmányszerek táplálékonyságáranéz- 
ve, tekintettel lévén az állatterményekre, mint hús, zsir,tej- 
és gyapjúra, és mi arányban emelkedik a felhasznált takar­
mány értéke, ha az sózalik? — 5. Milly élősúly mellett hiz- 

I lalhalók az ökrök legsikeresebben, vagy hizlaló takarmány 
talán a’ kisebb, középszerű (8—10 mázsás) vagy nagy ök­
röknél érlékesittetiké inkább,és rnikint lehet a’hizott marhá- 

I ná| a’ vágósulyt legbizonyosabban meghatározni? — 6. A’

«) Itt hazánk Németország kiegészítő részének te­
kintetik. Csudálatosak a’ németek, llannoverát soha sem ke­
resztelek Angolországnak ’s ezt sohasem Ilannoverának, ho­
lott egy király uralkodott mindkettőn, ellenkezőleg a leg- 
kedvenczebb eszméjük Magyarországot Németországba ül­
tetni át, azért, mivel a’ magyar király egyszersmind az ausz­
triai örökös tartományok császárja. — Qui bene distingvit, 
bene docet. — M i ma gyarok vagyunk,és néme­
tek sem tág, sem szoros értelemben nem 
lehetünk. Kzerit.
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polgárokká válnak, a’ magyar nyelvet ,s megtanulják, csak
alkalmat kell nekik nyújtani. - Egyéb,ránt «ónbani egy.k
gyarmat úgy mint a’ másik adhat e’ magyar hsának jé és 
nevezetes polgárokat, csakhogy a’haza is gondoskodjék a 
népnevelési’s ne hagyja önmaga csekély erejére a sze- 
JL nén neveltetését, — igy nemcsak hasznos toldtmve- 

róket hanem tudósakat és fő statuspolgárokat is várhatunk 
^szegény gyermekekből; - értelmiség nélkül az ország 
emelkedő boldogulását’s fennmaradását nem lskéP*n ’ 
mert csak az által tudja meg a’polgár: mi nagyon szükség •
neki a’hazaszeretet, a’ törvény, az engedelmesség az e^
gyelértés, a’ szorgalom, a’ helyes gazdálkodás, a ko onsé 
gl teher híven viselése 'stb.’stb.llly leik, cross g nélkül a 
kármelly kormányzó hatalom is erótelen, és a legjobb toi-

vényekis sikeretlenek.—
Viszszatérve az idegenekbe- vagy nem fog • 

Ügyére, most már nemzetiségünk fentartására n z • 
úgyszólván, mellózhetlenül szükséges, hogy a lá­
tási ügy nemcsak egyesekre vagy családokra hanem 
több csSdádbul álló bevándorlókra nézve is ^
szággyülésen törvényben állapíttassák meg elhatá. zólag s 
klterjeszkedóleg minden viszony ’s körülményre von 
va főleg pedig az absentismusra sabsen isták 
r a nézve mivel altul félhetni a’ már eddig történteknél og- 
va - hogy ha a’ zálogbank-intézet nélkül szerencsétlenu 
behozott váltótörvény következtében ezentúl még több ol y- 
szerű külföldi aquisitio történik, mint L>PP^e^old’^ 
metz ’stb., az ország nagy része idegen absent,stakke“" J 
jutand; ’s ezek egész tábor idegen gyarmatot szM i l aUm 
be’s igy lassanként megáshatják nemzetiségünk sírját 
ha nem gondoskodik már úgyis talán elkésett ne—
az ennek elhárítására szükséges törvényes intézkedések s
ovadékokrul. Pest 1816. aug. l*én. RésoLn sei Kal- 

Baranyemegye évnegyedes közgyűlése ') jul-
27én kezdődött; tárgyai a’ négy naí.ig mrtott ülésnek kö­
vetkezők voltak: elnök alispán megnyitóbeszédében a me
gye állapotát rajzolá, mellyből megérthetek mi s, hogy 
habár az időjárás igen szeszélyes ’s váltó, kony volt >, * 
ért az egészségi állapot folyvást megnyugtató Kamir a 
közbátorság sem zavartatott meg nagyban, ide nem értve 
az apróbb verekedések’s vérengzéseket, mik «aranyában,
kivált bucsunapokon napirenden vannak (s vájjon nem vo-
naé szükség ellenintézkedést tennV?) Az igazság kiszolgál­
tatása is maga kerékvágásában halad feltartoztatlanul 
Mintetóperek ugyancsak m,gk„.sii«ek, « m.,l,,k o »b- 
heitetlek, azokból egy sem hever vizsgllallanul. M áz adót 
illeti’s kivált ennek tartozéki öszegét, erre ugyan alispán ur 
nem mondhatá: hogy jól van, sót megval.á, hogy az még 
szaporodott; de egyszersmind előadd azon javaslatát, h gy 
ezen tartozások jövő ószszel igen könnyen lesznek behajt- 
hatók, midőn t. i. az adózók az aratást, szüretet elvég k 
ekkor tartozásaikat bekobozhatni tólök. Örömmel értettük 
még a’jelentésből, hogy a’ katonaság számára szükséges 
termesztvények kiszolgáltatása iránt a’ gazdasági bizottság 
megtartván az árlejtést, az a’ népre nézve igen kedvezne 
ütött ki, mennyiben t. i. az eddigi nagy teher néhány fönn 
kával csökkent volt; minden katonai adag a krra lévén ol­
csóbb mint az elmúlt évben, ’s így alispán, calculus szerint 
a’megyében állandóul tanyázó katonaság tartása di ában 
mintegy 10 ezer p.ft leend a’ különbség. Kiterjedt a jelentés 
még a’barmok egészségi állapotára is, ezt is - miként az 
emberekét - megnyugtatónak állítva mindenütt, kivevén 
hol nem megnyugtató, mint például a bei kes u ^ ,
hol a’ betegség napirenden volt; s mivel e mia“ a JY 
baromorvosnak is a’ helységekben gyakran meg kell fordul 
nia, fizetése pedig igen kevés hivatalos elloglaltatásáho 
mérve ’s habár a’ rendek e’ fizetés javíttatása végett már fel

Írtak, de mivel válasz nem érkezett, jelentő alispán jónak 
V ... . hivatalosan uta-

1S írtaK, 06 UJlVei Vdiaöz. hcjuí u
találta a’ nevezett barmászt, valahányszor hivatalosan uta­
zik, bizonyos napiddal jutalmam!, mit a ozgyu s m
nyolván, a’ napidíj 1 p.forintban állapíttatott meg. - E je­
lentés szigorún véve arra ezélzott nagy részben, ogy me­
gyénk habár nem Eldorado is, még sincs olly meszsze tőle 

Régóta von újat megyénk a’ szomszéd Rácsosa 
mohácsi szigetben levő határkérdés fölött, meglehet csu­
pán azért, hogy a’szomszédsági eszmének teljes mértékben 
megfeleljen; szomszéd- és barátságos egyetértés úgyszól­
ván fejér holló; nálunk a’villongás annyira ment, hogy az 
ország nádorának törvényes bírói hatalomgyakorlása ké­
retett ki. Nádor ó fensége e’határkérdés fölötti úgy elinté­
zésére h. Vay Miklós koronaőr ő excját ’s a’ két érdeke t 
megye első alispánjait nevezte ki nádori bíróság tagjaiul. K- 
lóre is kiváncsiak vagyunk: ki lesz a' nyertes ’s nem lesz é a 
végfoganat vagy határozat a’ közönséges bilarialio. Ol­
vastatott azon helytartósági intézvény, mellyben megyénk­
nek is kormányilag tudtául adatik Apponyi Györgynek má- 

0) Rendes levelezőnk kimerít óbb tudósítása érkezéséig 
is közöljük. Szerk.

I i'Aunnczellárrá kineveztetése; a’ megkülönböztetett i 
kormányférflu tiszteletére üdvözlő felirat inditványoztatot 
! e 1 i s\o g a d t a t o 11; mire nyomban ezen udvozlo . 

tisztelgő viták után felvétetett Széchenyi István gr. magyar , 
szellemű levele, mellyben a’ baranyamegyeieknek róla li ; 
megemlékezésüket köszöni; nyomos és tanulságos kiléteim : 
helyeslés ’s éljenzajjal fogadtatlak, s a lev - ^ZIV6R 0 ^ |
közi a’ levéltál ba tétetni határoztatott. Kezunkhez éi kezet , 
azon helytartósági intézvény is, mellyben tudOsittatunk ar- , 
ról hogy á Dráva folyó szabályozása ügyében biztos hi- .
vataláról nm. Örményi Ferencz leköszönvén, helyette
„evezett állomásra Siskovics József verőczemegym főispán 
neveztetett ki őfelsége által. Ez tudomásul szolgált s újó­
lag is ébresztésül volt azon óhajtásra: vajha a drávav d . 
kiek is á tiszaiakhoz hasonló derültségé reggelre viradha - 
nának ’s a’ Dráván szabályozás mellett gőzt,ajózást is léte­
znének ; mert gőzhajó úgy felülik a Drávára meg Maros­
ra, ’s még tán á Szamos- és Bodrogra is, mint szűz haja­

don fejére a’ koszorú.
Tudomásul adatott á megyének az is, hogy az „is­

kolai lap“ czimű folyóiratot megengedő kiváltságért hdya- 
modó ’s e’ folyamodtában a’megye által is pártolt Nagy ' «'« - 
dinand kérelmétől á nm. kanczelláriánál elmozdittatot,.

Kiváltságról lévén szó, megemlí­
tem azon helytartósági intézvényt is, mellyben a gyei Y* 
nak bárki által is árultathatása tiltunk, s ez iránt a mi gY 
utasRtatik; a’ közgyűlés hivatkozva az !837«d. törvényre 
törvényeken alapuló politialis felsőségére, e te m «> ien 
magát korlátoztatni nem engedhetvén az intézve y 
tévé; hasonló történt nem rég a’kontár mesterember, k a- 
rulhatási szabadságukat eltiltó intésvénnyel ,s a «h - 
rányában, miután e’ megye kimondotta azon elvét, J U 
senki sem gátoltat!,atik kenyere keresésében, mindenki, e 
nem elzárni, hanem inkább feltárni kellven az utat, mellyen 
élelmét legkönnyebben ’s biztosabban szerezhet, mtg; a 
kontárok tehát ezentúl is űzhetik tanult mesterségok cl, 
gyedül inas- és legénytartástól tillalnak el. A magi'11 gaz­
dasági egyesület felszólító levele a’koztelk, épület, ea akn- 
zás végett, ez egyszer a nemesi pénztár uress -ge una nem
pártoltathatott, de magányos utón aláírások gy j - '
roztatott el. Egy szedres kertészt állomás rendszerűit n, 
fizetése 210 p.ftban állapíttatott meg a kormányszéknél.

Magánügyek tárgyalására térvén a’gyulésál, «'gy I"- 
szolgabiró alkalmat vön azon mellékes roszszak megei 
lésére, mik á megyében szerfölött elszaporodj kutyák al­
tul okoztatnak részint marás, részint veszettség ■ '
gára a’ népre az által, hogy lévén gazda, kinek udva ab 
in—-12 kutya is uliit, ezek tartása sokat elvon az adózó 
családi gyarapodhatásából. Kívánatossá lön tehát ítélete 
szerint, hogy ezen állatfaj minél kevesebb szarura csökken­
tessék- ezt pedig - mellőzve az itt ott eddig használtatni 
szokott irtó rendszert - az által véli indítványozó elérhe­
tőnek, ha minden kutyától, legyen az angol vagy kamosm- 
kai fa , mélák, szelindek, kuvasz vagy komondor, egyenes 
pénzbeli adó fizettetik. -És mi lett ezen adózás, indítvány­
ból? hát az,hogy dicsőségesen megbukott.

A’ pécs-mohácsi vasúttársaság is 27én délután tár­
té. közgyűlését, mellyben a’ lejt,„érés megkezdése határoz­
tatott el; egyszersmind felszólítás á flume, vasúttársaság­
hoz, hogy a’ pécs-mohácsi társasággal a vonalok vezeté­
sében egyesüljön. Mecseki.

A, Ag Ultw bán,»kerület UlWgyülé.ét
Pesten aug. ladikén Szeberinyi János superintendens ke- 
bellágyitóbeszéddel nyitá meg. Naponként érzi, ugyinom , 
hogy élte estéje mindinkább közelget ’s a’széken, mellybe ot 
az egyházkerület ülteté, sokáig ülni nem fog,sót mar isiéiig 
holtnak látszik önmaga előtt, mert mint növendéke a múlt 
századnak, holt nyelven lévén felszólalni kénytelen attól él, 
hogy ót a’ gyüléstagok közöl talán sokan már nem,s értik, 
valamint ó sokakat nem ért. ’S valamint az udvezűo élte u- 
tólsó éjjelén intézkedett buzgóan tanítvány! közt a teendő ■- 
ról ugyó is e’példát követve hátralevő napjaiban ehető 
buzgósággal akar eljárni hivatala nem könnyű k«üeh:ssé- 
geiben’s vannak óhajtásai,mellyeket teljesülve szerelne látni. 
Ezek közól emlité a’ papjelöltekre vonatkozol, kiknek szá­
ma nagyon szaporodik,„gy hogy csak ezen egyházkerület­
ben 40 van ’s kik hivatalba egykönnyen nem juthatv an hosz- 
szasb időig nevelóködni kénytelenek, hol nemcsak idejok 
nincs istenészeti tanulványokkal foglalkodm ’s a’ papi hi­
vatallal szükségkép öszszekötöttekben előhaladni, hanem 
ha szert tesznek hivatalra, ebbe elvilágiasull szellemet is, 
melly hivatásukkal meg nem fér, visznek ál magukkal. S 
mivel nekünk papnöveldéink nincsenek, hol ifjúink papln- 
vatalra gyakorlatilag készülhetnének, e’ szempontból ajánl­
ja szónok, hogy a’ jövedelmesb egyházak papjai fogad­
nának illyen ifjakat magok mellé segédekül. Jelenté azután, 
hogy az 184 Iki Ilid. I.ezikk a’ katonai határszéleken kihir­

detve még nincs.

Végre sajnálattal tudatú, hogyb. Drónay A. egy.kerületi
.. II.mmrPilvÁtiA vÁCTAtt fiirílÁhp.

\ ftgve sajimuuuu ttiuttvu, t«^bj ...... ej-------
ügyelő gyöngélkedő egészsége megedzése végett fürdőbe 
utazván el, elnöki székét el nem foglalható, igy az egyház- 
megyei ügyelők közöl a’ hivatalkor szerint legidósb elnökül 
választandó, ’stb. stb.—

Más nap ( aug. 13dikán) pénzügyeinkkel foglalkozva 
szóba hozatott, hogy a’ barsi esperesség pénztárunkba é- 
venkint csak 3 pilot, egyházai kevés száma miatt, fizet, ke­
rületi gyűléseinken megjelent követei pedig ugyanazon 
pénztárból évenkint 20 p. Itnál többet is húznak, mi pénztá­
runkat egypár század múlva teljes kiürítéssel fenyegeti; ez 
okból inditványoztalott, hogy minden esperesség maga fi­
zesse követeit; megpendítvén továbbá, hogy az egyen­
lőségnek épen korunkban kedvoncz eszméjével semmikép 
iiszsze nem fér, miszerint a’ kerületi gyűlésre papkövetekül 
küldött esperességi hivatalnokok (fő és alesperesek, jegy­
zők ) nagyobb napidjjt húzzanak a’szinte követekül küldött 
közpapoknál’s mindnyájuk számára egyenlő napidíj indű- 
vánvoztatván, e’két rendbeli indítvány a’ coordinatio jovó 
évi tárgyalásáig, midőn azok újra elókerülendnek, ellia- 
tasztatott. A’superint. fizetésének nagyobbitása is javasol­
té,, u „üt azonban főpapunk azon oknál fogva, mivel pénz­
tárunknak még sok, eddig ki nem elégíthetett szükséget kell 
födöznie megköszönve az indítványt, el nem fogadott, e 
nyilatkozata megéljeneztetvén. - A’ szarvas, gymnasium 
folyamodván újólag, hogy lyceummá emeltetése iránt ese­
dezzék felsőbb helyen a’kerület, kérelme a’ beszolgáltatott 
okiratok nyomán teljesiltetett. - Taubner Károly tábor, 
papnak eltávozta óla nem lévén a’ kerületnek magyar cen- 
sora illyenné BauholVer György budai pap választatott. 
Bejeientelvén a’ pestmegyei esperesség állal, hogy Váczon 
lakó fiitsorsosink Gsomádtól, hova eddig egyházilag tallóz­
lak elválni’s Pesthez csatlakozni kívánkoznak, mit az emlí­
tett esperesség nem ellenez, e* följelentés jóváhagyólag tu­
domásul vétetett. - Azután a’nmgu m.k. h.tartó tanács 
k.inlózvényeinek olvasásához fogtunk. Fölvétetett jelesül 
az melly a’vegyes házasságra lépni szándékozók három- 
Izori kihirdetéséről megkivántató bizonyítványok azonnali 
kiadatását, hacsak törvényes okok ellenkezőt nem paran­
csolnának, rendeli. Esetet, hogy papjaink illyen bizonyít­
ványt valakitől megtagadtak volna, a’ kerület nem tudván, 
az Intézvényt ezentúl is szigorúan megtartandónak rendelé,
,1c többek által bejelentetvén az, hogy a’ szóban forgó bi­
zonyítványnak, törvényes okokon kívül is, megtagadását a 
r kath papság gyakorolja, oda utasitá papjait az egyhaz­
ai iilet" hogy azon vegyes házasokat, kik háromszori kihir­
detésükről. bizonyítványt r. kath. paptól nem kaphatnak, 
két tanúnak Írott vallomására, hogy a’ kihirdetés a’ r. kath. 
templomban csakugyan megtörtént, adják öszsze’s eskes­
sék meg. Azon intézvény ellen , melly az áttérni kívánók 
közöl :f 18 éven aluliakat befogadtatni tiltja , mint világos 
„örvénybe ütköző ellen felírunk, oda utasítván papjainkat, 
hogy a’ törvény világos rendeletéhez szorosan ragaszkod­
janak. (Vége köv.) ,o ... .

(Jegyzőkönyvi kivonata az 184(>dik évi
július 10. és 1 1 én a’ dunatiszai csatorna tár­
gyában tartott választványi üléseknek.) 1846 
évi július lOén sz. k. Pestvárosában nm. Gyiirky Pál ur ó 
excija elnöklete alatt a’ dunatiszai csatornavállalat tárgyá­
ban választványi ülés tartatván - elnök ur ó excija hivat­
kozva az 1845ik évi június 3án tartatott társulati közgyűlés 
azon határozatára, melly szerint Beszédes J. igazgató viz- 
mérnök urnák ez érdemű terve iránt a’ külföldi tekintélyes 
vizmérnököknek, jelesen KlenzeL. bajorországi t. taná­
csos és á kir. építészeti igazgatóság elnökének; W .'lierney 
Clark angol hidépitész urnák és végre F ynje H. F. első 
osztályzatú hollandi k. vizmérnök urnák megérkezendő vé­
leményei a’ jelen választványi ülésben lennének tárgyalan­
dók, mindenek előtt azoni fájdalmát jelentette ki, hogy a’ 
két utóbbi véleménynek csak legközelebbi napokban lett el- 
érkezle miatt a’ dunatiszai csatorna érdemében azóta sem­
mi sikeres előlépés nem történhetett; azután figyelmessé 
tette a’ választványi, hogy a’ fenérintett határozat fonalán a 
bemutatott három rendbeli véleményt és minden hozzájuk 
csatolt rajzot ’s kiszámításokat komoly figyelemmel tár­
gyalni, minden előfordulandó nehézséget eloszlatni, ’s a’ 
különböző irányban találtató véleményeket kiegyenlíteni, 
szóval: e’ vállalat alakulására vezető módokról tanácskozni 
és ekép öszpontosull körülményes javaslatokat a társulati 
közgyűlés megbirálására elkészíteni szíveskedjék, mellynek 
következtében

Felolvastattak Klenze, T. Clark és Fynje urak már 
közlőit véleményei, ezen iratok terjedelmcssége tekinteté­
ből készített rövid kivonatokban,mellyek felolvasása’s köl­
csönös vitatása után valamint egy részről örömmel tapasz­
talta a’ felolvasott kivonatokból e’válaszlvány azt, hogy a 
fenezimzolt véleményezők, bár külön irányokban kiindulva,
bái Beszédes J.urtervét,költségei kiszámítását sokban meg- 

■ és módosítva; mimlamellettnz általa tervezettvn-lími.oh a
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nail vizesósit ábrázoló kiszámításit helyeselve/ csatorna- ( 
lehetőségét ’s lótesithetóségét általányosan kétségbe nem 
hozták; mi több, Kynje ur véleményéből és javaslóit módo- ^ 
sitásiból remólllietó az is,hogy azon nehézségek, mellyek a’ | 
csatorna létesilhetóségét eddig leginkább kétségbe hozták, | 
mintha annak rnegásatása a' tiszai és szomszéd vidékeket i
vizáradásokkai fenyegetné, el fognak oszlatniúgy más |
részről aggodalmat gerjesztett az, hogy e’ csatorna létbe- 
hozására kivántató költségek öszvege B. ur kiszámításától ; 
lényegesen különbözik, sót azt annyira felmulja, hogy a' 
társulat alakulbatását kétségbe hozza, ’s azért ezen indo- 
kőkből indulva szóba hozatott ’s velős okokkal inditvá- j 
nyoztatott némelly választványi tagok állal, mikép lel- ^ 
hagyva máris annyi akadályba ütköző csatorna eszméjével, j 
inkább az olcsóbb áron készíthető, a’ közlekedést hamarább ' 
létrehozó vaspálya-készítés tétetnék javaslatba, ajánltat- | 
ván az is, hogy legközelebb ide megérkezendőT. (dark ur 
ez érdemben bővebben hallgattassák ki. Azonban a' vá- 
lasztvány többsége ílgyelmezvén a’ törvény jótékonyságára 
és arra is, hogy e’ választvány mint illy vállalat létesítésére 
alakult társulat képezője, nem látván még minden ide vágó 
körülményt annyira kifejtve, Imgy már jelenleg a’ csator­
naeszmével felhagyhatna; de komolyan megfontolván azt is, 
mikép ezen" kiszámított költségek fogyasztására az annyi 
népszerűséggel pártolt danatiszai csatorna vállalata nem­
csak azon földbirtokosaknál, kiknek határin ezen csatorna 
vezettetik, kik nemcsak a’ feléledt közlekedés és a’ kiszárí­
tott posványos földek jövedelmeit élvezni lógják; de azon 
törvényhatóságoknak is, mellyek kereskedelmi viszonyaik 
felélednek, olly ajánlatokra és adakozásokra, nemcsak a’

- kisajátítási költségek elengedésivel, de akár a'kiszárított 
térségek kellő megváltásával, akár napszámosok felajánlá­
sával számot tarthatna, mellyek szerint a’költségek neve­
zetes része megkiinóltetnék; — más részről meggondolva 
azt is, hogy e’ csatornának reméllheló jövedelmei iránt még 
ckkorig eléggé biztos adatok nem lennének, mihezképest 
nem látja magát e’ választvány azon helyzetben, hogy akár 
a’ csatorna vállalatát elejthesse, akár pedig a’ részvényes 
társaság alakulbatását kellő biztossággal javasolhassa. 
Mindezeknél fogva tehát a’ választvány következőkben álla­
podott meg, úgymint:

1) Mélt. gr. Dessewlfy Emil és Wodjaner S. urak 
megbizattak, hogy legközelebb megérkezendő f. Clark úr­
ral ezen tárgyat újra megvitassák, az annak eredvényéróli 
tudósításuk elváratván.

2) Beszédes J. urnák ezen három rendbeli vélemé­
nyek kiadatnak olly utasítással, hogy azokban előadott ne­
hézségekre körülményes nyilatkozatát haladék nélkül elké­
szítse és a’ választvány elnökének beküldje.

3J Wodjaner K. ur megbizatik, hogy hoszas keres­
kedelmi tapasztalása szerint az egész csatorna irányában a 
kereskedési fogalmakról’s akép a’ csatornán reméllhetőké- 
pen szállítandó termesztvények ’s más egyéb szállitvá- 
nyok mennyisége felöl hiteles adatokat szerezne, e csator­
na remólllietó jövedelmeit, alkalmaztatva ezt a’ naponkint 
inkább viruló kereskedelmi viszonyokhoz, minélelőbb vilá­

gosságba hozza.
4) Elnök ur ó nagyin, megkéretik, miszerint Be­

szédes J. úrtól megszerezvén azon térek kiszámításit, mel­
lyek a’ csatorna által kiszáritandók’s kitudva azok birto­
kosait is , ezen földek tulajdonosit, mint szinte a’ szom­
széd törvényhatóságokat és szabaditékos kerületeket 
csatorna kiásatási költségeinek fogyasztására vezető 's a’ 
fenébb irt eszmékből kifolyó szabad ajánlásokra megkeres­
ni ’s annak eredvényét a’ legközelebb tartandó választvá­
nyi ülésnek bemutatni szíveskedjék, hogy mind ezen ada­
tokkal ellátva, ezen terv érdemében a’ választvány maga 
velős, körülményes és lehető biztossággal ellátott tökéle­
tesen kimerítő javaslatát az azontúl tartandó társulati köz­
gyűlésnek bemutathassa.

5) Miután a’ haza feszült várakozása javaslaná, hogy 
ezen társulati ügy minélelőbb végkép eldöntessék,megbiza­
tik elnök ur ő oxcllja, hogy ezen fenmegjegyzett adatok és 
tudósítások beérkezte után a’ választványi tagokat a’ fen 
irt vélemény elkészítésére sz. k. Pest városába öszszehljja, 
,te egyszersmind a’ társulati közgyűlést illy formán hírla­
pok utján is hirdesse ki ’s rendelje meg, hogy az a’ választ­
ványi három napra kitűzött tanácskozások után kezdetét

^Julius Ilikén folytatólag választványi ülés tartatván,

az előbbi választványi ülés jegyzőkönyve meghitelosittetett.
Azután Wodjaner S. ur mint a’dunatiszai csatorna vállala­
tára előlegezett segedelmek beszedője előterjesztő az ed­
digi mindennemű bevételekés kiadások hiteles jegyzékét 
az illető utalványok és nyugtatványokal ellátva,melly szám­
adások megvizsgálására mgos gr. Károly, György űrt 
Békés vármegye főispánjának elnöklete alatt gr. essevv1J 
Emil, Bórczy Antal szegedvárosi és Koller Ferencz pestvá­
rosi tanácsnok urak olly ulasitással küldetnek ki, Imgy

lyó évi november 12én egybeülve annak megvizsgálását 
befejezzék, addig is a’ számadások minden okleveleikkel 
viszszaadatván.—Elnök ur ő exclja figyelmeztetvén a' vá- 
lasztványt az iránt, hogy miután még sem Klenze , sem t. 
Clark urak a’ dunatiszai csatorna tervének megvizsgálata- 
ért a’ társulattól kellő jutalommal nem tisztelteitek meg: az 
e’ részben hozandó határozatot kikérte azon megjegyzés­
sel, hogy Klenze urnák illő jutalmát b. Sina György ő mél­
tósága, mint értesiltetelt, fentartotta legyen, mire nm. gróf 
Széchenyi ur ő exclja is, kinek közbenjárásának köszönhe­
ti főleg e’ társulat t. Clark ur kijövetelét és a’ csatornavál­
lalat körül telt fáradozásig m. gr. DessewffyE. és Wodja­
ner S. urak bízattak meg, hogy t. Clark ur ide érkeztével, 
ezen urnák mennyiben való megjutalmaztatását, figyelmez- 
ve a társulat érdekeire, elhatározzák ’s egyszersmind u- 
talványozhassák.

Végezetre újra feléledvén e’ választványi ülésben a- 
zon közohajtás, hogy a’ csatornái vállalat ügye minélelőbb, 
de mindenesetre ezen év lefolyta alatt érdemileg elhatá­
roztassák, jóllehet ugyan alig lehet forróbb kívánsága e’ vá- 
lasztványnak annál, hogy körülményes véleményét minél- 
olőbb a’ társulati közgyűlésnek bírálata alá terjeszthesse; 
de megfontolva mégis, hogy a tegnapi határozatokban 
foglalt adatok sikeres öszszeszedése hoszszabb időt kíván
__a’jövő választványi ülés f. évi november hava 13kára,
a’ társulati közgyűlés egybeülésére ugyanazon év és hó 
Ifiára ezennel kitűzőiéit, melly időre a’ társulat rendes tag­
jai, úgy az elöleges költségekben adakozásaik által része­
sült társulati részvényesek is sz. k. Pestvárosában a’ casino 
teremében délelőtti 10 órakori megjelenésre hírlapok 
utján megkérendők, annál is inkább, mivel ezen közgyűlés j
határozatára hagyatott fene’vállalat iránti további intéz- , 
kedés, a’ számadások teljes bírálata, és a’ fenmaradandó j 
öszszegrüli rendelkezés. V eb er Ján o s m. k., egyesü­
leti titoknok.

Pestvároal kttzlée A' folyó 1846ik év másod 
negyede kevesebb csinytevőt juttatott a törvényhatóság ^ 
kezébe; első évnegyedben 228, most azonban 181, tehát 
47tel kevesebb volt a’ börtönlakók száma; Így folyton tartó 
számfogyatkozással, hozzá értvén a’ rendőrség éber álla- j 
potát,némi reményünk lehet, hogy e’város kóborló népe jó- | 
zan munkásabb életre tórend, 's legalább más városokkal j 
egyen vonatban itt is jobb lábra áll az erkölcsiség.E jobbu— 
lási pályának kapuji kétségkívül a’ dologházak, mollyekriil 
hasonlag előbbi tudósításunk szerint már Pestmegye is ren­
delkezett. Délszaki tájakon nyáron át szokott a’ bűnök szá­
ma szaporodni, mik közönségesen a’ vérmcsség következ- 
vényiiil tekinthetők; nálunk ellenben olly időszakuk adnak 
csínyekre legtöbb alkalmat, midőn a’ természet zárkózott­
sága miatt legtöbbet szükség kényszerít; innét a’vétkck leg­
inkább idegen javak elsajátításában küvettetnek el. E'lett- 
dolgon tehát, melly minket illetőleg kevésbhé éghajlati vi­
szonyoktól, mint inkább a’ népállapot elhanyagoltatásától 
függ: ha fővárosunkat országos gazemberek laktanyájává 
engedni nem akarjuk, ’s az ország minden részét az olly 
gonoszaktól, kik itt menedéket reméltnek,megtisztlttatni kí­
vánjuk, szükséges a' bátorság elvének másféle biztosítása 
és népnevelési népoktatási! A’ fenforgó számból 45 nő- 
személy és 13fi férfi; tehát az erősebb nem gyöngébb lábon 
áll az erény utján; mégis az aszszonyok most roszszabbul 
viselték magokat, mert múlt évnegyedben még kevesebb 
került közülük törvényszigor alá.A’befogottak közül t ivóit: 
Ifi óv alatt, — 2fi alatt: fifi,—50 alatt: 94, ezenfelül 7; mi­
ből kitűnik, hogy épen a’ legbépzékenyebb korbeli egyedek 
követének el legtöbb botlást. Mi az elkövetett bűnöket ille­
ti: tolvajságért 142 bűnhődött, hova 31 orgazda is számí­
tandó, valamint a’ csalók és tanusitványhamisitók. Az ösz- 
szegból 36 viszszaesés, 145 itt először fogságra kerülés! 
esemény történt; 40 tanúbizonyság hijánya miatt szabadon 
bocsáttatott, 105 büntet tetett, 32 törvénymenetre bocsát­
tatott.—Vallásra nézve 109 rom. katli., 7 evang., 13 helv. 
vágású 4 görög’s 48 zsidó; ez utóbbiak az öszszes népes-

.. í I ..„.,nnb mAiriu itilanlmr n hun —ség arányában 7ed számban vannak, mégis jelenleg a’ bün­
tettek több mint negyedének valának részesei; mi a zsidó 
község elöljáróinak szolgáljon figyelmeztetésül, hogy a’ ró­
tok gyakran hibásan terjengő előítéletnek illy erős alapjait 
kiirtani .igyekezzenek.-Végre születési helyre nézve Pest 
csak 36ot számlál, 106 vidéki lézengő, 39 külföldi kalan­
dor, melly utóbbiaktól előbbi évek példájára még mindig 
szenved a’ főváros. P. %.

Német gwiléh él erdSezttk gyttléeeGrées- 
ben. Folyó évi September lidikén nyitlatíkmega’német 
mezőgazdák és erdészük idei nagygyűlése Gréczben, a’kies 
Stájerország székvárosában ’s ugyanazon hó 20dikaig fog 
tartani. Több körülmény teszi kívánatossá, hogy e gyűlés­
ben honi gazdáink közül minél számosabban jelenjenek 
meg Maga ezen iparos ország megszemlélhetóse, a’ legér- 
telmesb németgazdák együtt találhatása, nyoleznapi tanul­
ságos vitatkozásból gyarapodható szakisméret,a’ buzgóság

’s állhatatos kitüréssel várt egyesületi munkásság sikeré­
nek kedves látványa, mindenek fölött pedig az alkalom olly 
módon befolyni a’gyűlésre, hogy a’német bennünket job­
ban ismérni és becsülni tanuljon ’s lassankint azon balvé­
leménytől meneküljön, mintha nemzetünk csak 
általa vagy egyedül tőle várhatná bol­
dogulását’s mintha nem volna elegendő erő és kezes­
ség magában a’ magyar nemzetben, hogy önállóan felvi- 
rulnl tudjon.

Midőn tehát korábbi felhívásunkat, a’ magyar gazdák 
minél számost) megjelenése végett Gréczben, ezennel ismé­
telni czélszerünek véljük, közrebocsátjuk egyszersmind a’ 
legfőbb ’s legérdekesb kérdéseket, mellyek az érintett gyű­
lések alatt vitatás alá kerülni fognak, és pedig nevezete­
sen: —

A) Közgyűlésekben: 1. Mi körülmények va­
lának tulajdonképen okai az 1845.olly annyira elterjedt bur­
gonyabetegségnek ’s mimódok használtattak sikerrel beta­
karítás után a’nyavalya tovább terjedése ellen?—2.Mikint 
lehet a’mezőgazdasági üzlet természetéből a’ birtokmini- 
mum-ot általában megállapítani, ha a’ tulajdonos csupán 
mint mezei gazda, nem pedig mint zsellér vagy napszámos 
akar boldogulni? —3. Mik okai, hogy Németország, melly 
Magyar- és Horvátországgal, Erdély és a’ katonai határ­
szélekkel együtt*8) közel kétmillió hold szőlólöldet bir, és 
kedvező éghajlati viszonyok közt évenkint több mintfiOmil- 
lió akó bort termeszt, a’ franczia borokkali versenyt ki nem 
állja? —4. Kipótolhatják é legalább részlegben jelen szer­
kezetünk mellett a’ takarék-pénztárak a’ fóldmivelés nép­
osztálya számára szükséges mezőgazdasági hitelintézete—

I két, és ha nem, raikint rendeztessenek azok, hogy az emli- 
I telt intézetek czélja elérelhessék? — 5. Mi módosító hatás- 
! sál lehet az angol gabnatörvények eltörlése Németor- 
. szág mezei gazdaságára? — 6. Mi előkészületek szüksé­

gesek a’mezeigazda részéről, hogy terméketlen években az 
Ínséget elkerülhesse, vagy legalább gyöngíthesse ?

B) E g y e s szak o s z t á 1 y ok b an: I.F ö 1 d- és 
r é t m i v e 1 é s. 1. Miért űzetik a’ luezernatermesztés Né­
metországban olly igen korlátolt kiterjedésben, holott tett— 

í leg bebizonyult, mikint a’ lóherneműek közt a’ luezerna, a' 
mivelés kevésbbé kedvező viszonyai közt is, első helyet fog­
lal? — 2. N'i tapasztalások tétettek a’ három éves forgás 
mellett a’ veres lóher-termesztés körül? — 3. Tekintve a’ 
fold és állat minőségét, mi fűfajok ajánlhatók leginkább 
rétül,és öntözésen kívül mi eszközök használtassanak,hogy 
a’rétek és legelők a'lehető legnagyobb hasznot hajthassák? 
— 4. A’kukoricza (Mais) termesztése, melly, mint tudva 

i van, az iparnövények közt legnagyobb termést ad , miért 
I szorittatik épen az éjszaki szélesség 49d. fokához, holott az 
! a’ 47“ alatt 2400' magasságban nagy kiterjedésben nevel­

tetik, ’s diszlik az éjszaki szelesség 52° alatt, és mint takar­
mánynövény különös tekintetet érdemel ott is, hol magva 
érettségre nem juthat? — 5. Mik okai, hogy Németország 
tetemes szükségét a’ takácsmácsonya, buzér és lenre néz­
ve nem füdözheti ’s ez okból évenkint nevezetes mennyisé­
get visz be e’ termesztményekből? — 6. Mi tapasztalások 
tétettek újabb időkben a’ legjelesb előveteményekre, vagy 
legjobb díszletére nézve két olly növénynek, mellyek köz­
vetlenül egymást követték? —

II. Állattenyésztés. 1. Mik okai,hogy Német­
országban a’ szarvasmarha- és lótenyésztés általában olly 
csekély előmenetelt tesz, sót némelly esetekben hátrál? 
(Hát még nálunk?!?) — 2. Tétettek é aziránt hoszszas és 
comparativ-kisérletek: vájjon a behozott idegen, vagy ke­
resztezés utján előállított faj érdemel é elsőséget a bel­
földi szarvasmarha felelt, hogy ha ez utóbbi okszerű elvek 
szerint párosittatik, bőven tápláltatik’s kellő szorgalommal 
ápollatik? — 3. Mik okai, hegy Németországban a’ hága- 
tási intézetek, tekintve a’ rájok fordított költséget, olly ke­
véssé kedvező eredvényt mutatnak, és minő szerkezet mu­
tatkoznék legajánlatosabbnak? — 4. Mi tapasztalások té­
tettek a’ különféle takarmányszerek táplálékonyságáranéz- 
ve, tekintettel lévén az állattermenyekre, mint hús, zsir,tej- 
ős gyapjúra, és mi arányban emelkedik a felhasznált takar­
mány értéke, ha az sózatik? - 5. Milly élősúly mellett hiz- 
lalhatók az ökrök legsikeresebben, vagy hizlaló takarmány 
talán a’ kisebb, középszerű (8—10 mázsás) vagy nagy ök­
röknél értékesittetiké inkább,és mikint lehet a’hizolt marhá- 

j n4i a’ vágósulyt legbizonyosabban meghatározni? — 6. A’

ti) Itt hazánk Németország kiegészítő részének te­
kintetik. Csudálatosak a németek. Hannoverét soha sem ke­
resztelők Angolországnak ’s ezt sohasem llannoverának, ho­
lott egy király uralkodott mindkettőn, ellenkezőleg a’ leg- 
kedvenczebb eszméjük Magyarországot Németországba ül­
tetni át, azért, mivel a’ magyar király egyszersmind az ausz­
triai örökös tartományok császárja. — Qui bene distmgvil, 
Lenedocet. — Mimagyarok vagyunk,és néme­
tek sem tág, sem szoros értelemben nem 
lehetünk. szerit.



merinó juhoknak Németországba hozatala óta különösen 
mi ki'ít jelenetek vétettek észre, és m, eredvény szültek az 
újabb vizsgálatok és tapasztalások a kergeség sugetoseg 
nyavalyájának támadása, megelőzése és gyógyítására néz-

V6a’**«!..! OS,Uly. ..Mi módonállillatk elő

legsikeresbben keményítő a’burgonyából? - 2. Mikin! le­
imt főtt, fiilesztett burgonyából, vagy burgonya-, min 
szinte a kukoriczalisztből a’legizesbés tápdusabb kenyeret 
előállitni?— 3. Mi lényeges javítások tétettek a főző és fu- 
tókészületekben, és minő kemenczék lennének a nép sz -
mára legajánlatosbak? - 4. Mi tapasztalások gyű tettek a
festő czikszárra (polyg. tinctorium) nézve s várhatni ó ala­
posan, hogy ez a festésben háttérbe szór,tan ja a csul- 
lenget? — 5. Mikint lehet cliemiai elvek szerint a folyósé 
»okban, minők must, bor, ser, eczet és tej, a’ sav mennyi­
ségét egyszerű és gyakorlatilag alkalmazható utón megha­
tározni? - fi. Mik okai a’selyemtenyésztósbem csekély e­
lőmenetelnek Németországban, mihibák telettek, mi - 
közök lennének tasznllandók a’ selyemtenyésztésnek 1.6 
metországban gyorsabb terjesztésére, és mi tapasztaláso 
S& le6,möo„l,M,a ni®.-*™- 

ben, a'Lombardiában feltalált ’s még titokban tartott szer

haS‘1v.7* ..Közlése ujalzb, vagy inkább még

kevéssé ismért nevezetesb eseményeké jeleneteknek az er- 
dőszet mezején. — 2. Közlemények az ártalmas és l asz 
nos erdei robarok állapotáról’s aztelsők elleni 
tézkedések minő sikeréről; mint szinte különös tapasztalá
sok elősorolása azon robarra nézve, mellylegujal g
latok nyomán a’ tűlevelű favetéseket első cslráJokban 
pusziiba. -3. Közlések a’föld és vágás idejének, mint 
szinte a’ hold állásának befolyásáról az épület- és szerszám-
fa tulajdonsága- ’s tartósságára nézve, nevezessen a kut-
csöveknél is. - Tekintve földet, fekvést és udetm.no éget 
hol állittatik fel az alomhasználás véghatára, ™ ™L'le 
erdő még kielégítő állapotban marad s az em ltet hasz0J" 
vétel tartóssága biztosítható? - 5. Vájjon a ^vetések o]]y 
gyakori Veretlensége nem tulajdonítható é leginkább az 
talányosán gyakorlottbarázda- és csatornavetéseknek, és
minő földmunkálal létesíthető nagyban, és elég olcsón, 
hogy annak alkalmazása által a’facsemeték rendesebb s a 
kiU befolyásoknak inkább ellenálló gyökérnövést nyerhet­
nének» - fi. Közlések a’ felett: vájjon a’ cserje-gallyak és 
más növényeknek favetések-és fiatal fácskák közé, mentő 
szerekül történt használásáéi hatást eszkozlott a fácskák 
díszlete’s növésére nézve? - 7. Az erdők minő kezelése 
mutatkozik leghasznosabbnak havasok (alpesek) vidékeire 
nézve8 — 8. Mi módon lehetne az alpesek kopasz, puszta 
helyeit, mint szinte némelly meredek lejtősségeit legegysze­
rűbb’s legbiztosabb utón erdészeti tekintetben mivelés alá

n v. Gyümöl cs-és szólómi v el és. 1. Melly 
gyümölcs- és szőlőfajok ajánlhatók leginkább az éghajlat, 
fekvés és földalkatrészeinek minősége szerint? — »• Mi hi­
bák tétetnek jelenleg is a’gyümölcs-és szólóultetéseknél.
__3. A’szőlőtőkének minő nevelése mutatkozott leghasz­
nosabbnak a’fenálló körülmények mellett?—4. Tétettek é 
öszszebasonlitó kísérletek a’venyigék megrövidítése s azok­
nak a’növényzet idején részletes levelezése iránt,és■ m, ered- 
vénnyel? — 5. Mi tapasztalások tétettek a különböze fold- 
fajukésa’ szőlőbéjakon végbement erjedés befolyásáról a 
bor zamatillatjára (Bouquette, aroma) nézve? — 6. letet­
tek é öszszebasonlitó kísérletek: ha vájjon a mész, hamu, 
meszes márga, vagy valamelly más, égvényes testek rá- 
gyakinti használása által kevesbűlt é a bormust savtar- 

talma<<? ~~' VI.Természettudomány. 1.Mi által külön­
bözik ugyanazon fajnál a’ nemes gyümölcs sejtszövete (Zel­
len) a’ vad gyümölcsétől?—2. Miféle ebem,a, készitvények 
használtattak újabb időben trágyaszerekul és mieredvény- 
pyei?— 3. Van é a’ gyapjúra befolyása a’ gypszezetl lóher­
ék? __4. Mi tapasztalások tétettek újabb időkben a vil­
lamosság befolyásáról a’ növényzetre nézve?-5. Van é 
elegendő alapos ok, miszerint a’ fáknál a nedv lefelé fo- 
lyását kétségbe lehetne vonni? — 6. Mi módon fejthetni
meg a’viliónak a’ növény-és állatvilágban előállását,mint­
hogy az ásványország csak kevés villótartalmas követ mu­
tathat? — 1 á n o s f ő h e r c z e g. — B. Mande Lajos.

Biidapeetl napló. (Aug. tCkán.) A kid 1 ,ls e " 
só napjaiban végig szemléltük hazai iparmuveink muUtvá- 
nyit. inellyek 11 teremben 462d. számú kiállítóra osztályoz­
tál vák a nyomtatott tárgyjegyzék szerint s remek ábrázo­
latát liintetia elénk <:' fajú haladásunknak. Ki figyelmesen jut 
viliig e" termeken ’s a’múltat jelenünkkel ószszehasonlllja, 
lehetetlen elégüléllenül a’helyet elhagynia, hol meg csak né­
hány év buzgó törekvéseiből már is illy gyönyörű példányai 
gyűllek öszsze a' kézmiivészetnek. Alig van fii iparág, melly- 
li.il itt jeles készitvények nem volnának láthatók s ha mi kí­
vánnivalóink vannak, ezek iránt szép reményt keleszt a jelen 
látvány; miszerint a’jövőről többé kétségeskednünk nem sza-

- 388 -
had- mert velünk a’ haza szelleme, melly békés nmnkálkodá- 
"inkat mindenütt gyámolllja s képesekké tesz Iminunk, un- 
szerint eKY résztiek egyesített ereje sokkal szebb eiedvé- 
nyeket szíít mint ezrek pávtoskodó dühe. így állunk jelen ig 
,-J iparos osztály lyal, mellynek jovoje nem a lorn t'^s™- 
mleen érdeklő jeligét találtunk koszorús kolluiiktul i gy gym 
késMtvénvehn ideje hogy ébredezzen valaha, mos. kel, ne . 
felvirulni vagv soha! Minden jelességei kozol az ipa, nmkiál- 
1 it ásnak «„lekezel,e méltóknak találjuk a vele kapcsolatos 
snrsiátéki nveremény-lárgyukat, m nuk. 1) holgyi a.vnszoba 
^SengSlédékü1iiszhen;2,in.Ulomk,l ro egy- 
vertár hazai legjobb légyvenmivesinklol; ,1) l-moloiini éi- 
tókü dohányzóteremi bútor; a' többi kulimlóle nyeremény 
tárgy aként rendeztetve, hogy niindtn so.skiséiio kgalMib 
I, H,. „verhesse meg egyes betéteiét a szerencse kedvezi. - 

vei E’szerint nem mulaszthatjuk el e’sorsjátéknak is rész- 
vét'teli nártolásál'a felszólítani mindent, ki az ipamgy l'iztosi- 
ásáhöztébetsége szerint járul:,,’s haszonra lorduoll pénzé 
S tllun í ze,tgyumi,lesét élvez,n akaija.-Kpenazun új­
donsággal készülőnk meglepni a t, közönséget, hogy e lo ­
ten fuvarosunkban semmi gyilkosság nein tuiténl, e let tutik
azonban füstbe ment, mivel mull csütörtök (aug- l.Ska) éjje­
lén 12 óra tájban Budán a’ környelő őrség ezustgombii .ml 
Hiányos díis magyar ember —alkalmasan komaromi bajos- 
mester — bolt testét találá a’ feldunaparlon; szive taj.m ke, 
ujnyi szélességi! mély törsz,írás találtatott, nie ly rugtom ha­
lálát okoztai’s mivel meg nem fosztatott, gyanítható Imgy ho- 
szuáldozatul cselt el. - Best örigyalkossag, kmmk.i .dMn
1845ben 06676 lólckny, lakosság aranyában all U U I, 1 
nő azaz 16 személy; l»34tól kezdve mull évig SÍ öngyilkos 
vaíi feljegyezve, kik közöl önléiakaszlás által 28 fei l, * . no, 
lövés által 34 férfi, mérgezés által 3 lu.li s -l no,£ itt 
7 férfi’s 2 nő, vízbe ugrás által 1 férfi vegezte életéi, és i t 
csak a’ végzett öngyilkosság vétetik számba, a nem sikei iilt 
meréiiy mellőztével. liz öngyilkosak száma az idén leli un 
sen szaporodott, mint az újdonság, rovatok mnidaiinyiszu, 
emliték- mellv körülmény ismét szomorú tűk, o a luki ud- „ 
ségnek' melly ez életpályán fentebbről jovo segítséget nem 
reméli. Tanítsátok a’ népet önboldogsága keresésere, hogy 
el ne tántorodjék. Mi pedig a’ mások élete elleni merenyekei 
illeti, illy jelenetekkel fájdalom! nálunk mindig találkozhatni; 
hol gyakorta csupa bérkocsisi könnyelműségből sok v. db - 
len élet múl ki vagy elnyomorékul Mull szerdán„is-a■ nagy 
bidutezában egy gyámoltalan aszszony nyomorliUlutt m g,
sőt ujdonságirói vékony személyünk is az illetők nagy '
bánatára majd elgázoltalott; ámbár mi szívből óhajtjuk, hogy 
sokáig éljünk! örvendetesb dolgok meguhalasa vég' u .
Pest városának is kapuji lesznek ezután, a vamsorompók be- 
Ivérol i rácskapukat szándékoznak állítani, bogy a km/." 
éji madarak sötét vándorlásuk alkalmival bekandikáltiassa- 
nak ugyan körmészetük édenkertébe, de könnyeden ne lo- 
pózhassanak be. — A’ bér- és ommbus-kocsisok még eddi­
gi árjegyzékükkel sem elégedvén meg annyira leszltik ga­
rázdaságukat, hogy mára’tisztesi) osztályból is sok.in vivi - 
sebben gvalogolnak, hogysem illyzsarlás s durva kénynek 
adózzanak, melly még törvényes elöljáróit is sz'du |“;izzd;" 
Halsten úgy akarja, jovo télen nem fogunk o Ily di.i„.an I. . 
ni mint mull télen: mert 40 ezer ul fa áll rakhelyekui szuk- 
ségink födözésére, mihez folyvást több tartalékot szállítanak.

Auwzlpla.
Bécsböljul. SOkáról Írják, mikép königswarti tudó­

sítások szerint őfelsége a porosz király,miután előbb fens 
nejét lseidbe kisérte, Königswartba érkezett; MetternichIinjöU WVUIUU .... u .
hggel értekezett, nála ebédelt 's rövid mulatás után ismét 
Berlinbe utazott' vtszsza. Az özvegy császárné is lseidbe 
szándékozik. Több napi nagy eső következtében a’ Német- 
ujhely mellett táborozó katonaságot idő előtt oszlattak lel 
a’nagy kár, baj ’s betegség elhárítása végett. A’ katonaság 
a’ szomszéd helységekbe telepíttetett,jul. Síén a’ becs,őr­
ség tanyájára vata vonulandó. ,

Amerika.
Jul.Ökaihirek szerint Taylor tábornok még Matamo- 

rasnál időzött. A’mexicoi parancsnok Santa lében, hallo­
más szerint, Kearnay ezredes szándéklott hadjárását indult 
el megakadályozni. Tampicoból jun. 17éről jelentik, misze­
rint az ellenségeskedést teltleg megkezdők, miután egy éj­
szakamerikai hadihajó-parancsnok néhány, noha nem sike­
rült, kísérletet tőn, egy a’folyamtorkolat éjszaki részén 
pülő mexicoi várerősség munkásait ólai mázó álgyunaszá- 
dot elfoglalni. — Az egyesült státusokban legközelebb 
fontos törvény lépett éleibe, miszerint az egyesült statust 
vámhivataloknál idegen érezpónz is elfogadunk.

A’ mexicoi haderő Monterey mellett pontosait öszsze 
Mejia parancsnoksága alatt; de hallomás szerint maga Pa­
redes vala indulóban a fővárosból ’s pedig nevezetes erő­
sítésekkel, miket csak a’ papság’s magányosak megadóz­
tatásával hajászhala öszsze. Más részi ül Kearney amerikai 
tábornok már valósággal Leavenworth erősségből Ljmexi- 
co felé kerekedett's hadereje 2500 fold'd áll. Azl jyork- 
ban fölszeresült California! badmenet is indulásra készülő­
ben volt. — Santa Ana, mint hallatszik, jul. Idén Havan­
nából Mexicóba készült viszszatérni. —Laplata státusok­
ból Bio de Janeirón keresztül azon tudósítás érkezett, mi­
szerint az egyesült angolfranczia hajóhad az ostromol 
tágittallan ’s erősen folytatta; több hajót, mellyek áttörni 
iparkodtak, Ensenado mellett felgyújtottak s elhamvasz­
tottak az egyesültek. Bosas egy végzeményt bocsáttatott 
közre, melly az ellenséges hajók foglyaira, tisztekre úgy­
mint közlegényekre, halálbüntetést mond ki,

Portugál!»
Lissabonban jul. 23dikán a királynő egy herozegtit 

szült. Ugyanazon nap éi kezelt a’ fővárosba Ibrahim pasa ’s 
1 a’ szerencsés lebetegülós következtében tartott Tedeumon 
i a’ székesegyházban jelen volt.

Hg'unyolorwzág.
Jul. 24koi madridi hirek jelentik, miszerint a’ sevillai 

i s galicziai főkapitányok minden rendelkezhető katonaság­
gal a’ portugál határok felé indultak. Tartanak ugyanis a’

- Portugáliában tartózkodó spanyol szökevények betörésétől, 
í ,„i öszszeköttetésben volna a’Pampelonában felödözött ösz- 
! szeeskiivéssoi. A’ portugál kormány egyébiránt a’ spanyol 

részről tett felszólításoknak annyiban engedett, miszerint 
IHarte tábornokot a’ portugál határokból kiutasító. Per- 
puma követet, postakocsin Barcelonából Lerida felé u- 
taztában, nyolez útonálló megtámadván, magával a’ hegy­
ségbe hurczolta. Hihetőleg valamelly váltságbér kicsikará­

sa forog kérdésben.
Julius28kai hírek szerint a’ házassági kérdés már kö­

zel álla megoldatásához. Legtöbb — mondhatni valameny- 
„yj párt dón Francisco idősb fijában egyesült, ki most mint 
lovasezred! parancsnok Navarrában tartózkodik’s atyja ne­
vét viseli. A' kir palotában is kedvezóleg nyilatkoznak a’je­

lölt iránt még most. .......
V madridi kormány megváltja, miszerint a több tar­

tományban öszszevont sergek, miket öszszesen 30 ezer fő­
re szándék emelni, egyenesen arra rendeltetvék, hogy a 
spanyol szökevények kiadatása végett Lissabon!« intézett 
reelamatióknak súlyt adjanak. Kétség egyébiránt: vajjona’ 
portugál kormányt ezen hosszéi u rendszabályok meg fog­
ják é ijesztem ’s a’szökevények kiadására indítani? A' por- 
tugálok tudják—'s a' spanyol miniszterség előtt sem titok 
— hogy angol sergek fognak Portugáliában partra szál­
lá,, i, mihelyt spanyol hadtest lép át a’határokon. Hisz még 
Espartero sem midőn 200 ezer főnyi hadsereg fölött ren- 
delkezhetelt bátorkodék Portugália elleni fenyegetozésit 
valősitni’s pedig olly esetben, mellynél az igazság azó ré­

szén állt !
Angii*'

Jul. 27kei felsőházi ülésben Brougham lord a’ rég je­
lenteit indítványt megtette Bussell lordnak ezukorvám irá­
nya ellen, miszerint a’ rabszolgaság elleni küzdelem elalud— 

j ni engedtessék 's e’ mellett tárnokul Clarkson Tamás rab-
1 szolgaság elleni egyletüknek folyamodványára hivatkozók,
1 melóból világosan látszik, miszerint a’ rabszolgamunka! 

készitvényckkel immár fenálló kereskedés a rabszolgakc- 
reskedűst nagy mértékben elómozditotta, mig ellenben e- 
zen kereskedés korlátozása a’ rabszolgákkal kereskedést is 
csökkenti. Brougham lord a kormány által javasktt rab- 
szolgai ezukor-bebocsáttalásban magas diját látja a’ cubai 
és brazíliai lermesztóknek, évenkinti 60 ezer rabszolga hr- 
hozataláért. — Alsóházi ülésben Wood Károly kincstár- 
kaim ai kanczelláv a’ kormány ama szártdokál tudatá a' ház­
zal, hogy aug. Iáétól fogva a’ volt kormánytól szegények 
számává rendelt élelemszer-szállitás Irlandba megszün- 
teivén, a’ további gyámolilás magány-jótékonyságra ha­
gyassák, melly, főleg az irlandi nemesség részéről,igen bő- 
kozüleg mutatkozott. Erre Russell lord tüstint a. ezukoná- 
mok fölölti bizottsági tanácskozást inditványozá. Bentinek 
Imái lioszszadalmasan három nézetet fejtegeti) a’ cznkor- 
kérdés tárgyában; ngy vélekszik,a’ nyugotindiai ültetvényes 
iránt igaztalanságot követnek el, ha a’ különbségi vá­
mot megszüntetik,a’ statuskincslár az egyenlősitett ezukor- 
vámokból származandó jövedelmet nélkülözheti, a rahszol- 
gakereskedúst nyilván előmozdítaná a’ rabszolgamunkával 
nyert ezukornak egyenlő lábra állittatása a' szabad kéz állal 
termesztettel. A’ Bussell-féle ellen gördített ellenvetéseki e 
Wood slátuskiiH'stárnuk felelt meg. A' ezukorvámbill ke­
resztül fug menni, nem azért, mert magában véve igazsá­
gos remiszabály'. hoz be, hanem mert viszszavettetése a’
wbigkabinetet széllyelrobbantaná 's jelen pillanatban nem 
tudják,mikép állítanának ismét újat öszsze. Ezen okot Ped 
Bobért a jul. 27kei ülésben egyenesen elismérte; neki ma­
gának volt egy czukurbill eszében, de melly nagyon külön­
bözik Bussell javaslatéiul; szóló meggyőződése szerint a' 
rabszolgái ezukort nein kell a’brill piaczra bocsátani; — 
mindazáltal készségét jelenti ki Bussell lord tervének 
gyámolitására,mert az alig alakult miniszterséget nem sza­
bad lelépésre kényszerilni.A' bili 28kán 265 szóval 135 el­
len első olvasásra bocsáttatott; többség a whig miniszteiek 

részire 130.
A' repoaltábon megbasonlás, az Öreg és fiatal Irland 

közt egy részről, másrészről O’Connell és 0 Brien közt 
személyesen mindinkább növekszik. 0 Brien szemére veti 
a repealfőnöknek, hogy a’ wbigeknek föltétien párthivök’s 
a repeal nevében ama tanítást hirdeti,miszerint „anyagi ha-
. . .1 i. .11. ... ‘.'.Il.nllzin o't .il< mi nem ritkán elkeiiilbellen a’ haza felszabadítására. 
Sót mikint újabb liirek jelentik, az említett szakadás már ki
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is van mondva Smith O'Brien, a'„pinezemortyr,“ által, mi- , 
káp őt parliamenti fogságára vonatkozólag nevezgetik, - 
>s a’ fiatal Irland egy heves jelenet után a’ dublini engesz­
telődéi csarnokban O’Connelltól, kit lankatag szívű whig- ; 
ségről vádolnak, formaszerint elváltak ’s a’ repealtársulat- 1 
ból kiléptek. O’ Connell, mert ez alkalommal erősen maradt j 
állítása mellett, miszerint a’ repealt csak békés utón érhet- I 
ni eh ezen szakadás által Anglia közvéleménye elolt ismét 
nyert, de ez a repealügynek romlást okozhat. John <) Con- |
„én ez ügyben képviselőjéül lépett füll Londonban mulató , 
atyjának, ki nézetét levélben nyilványitá. |

ltussell J. lord a’ Cobden-hálaemlék részire 100 tt j 
sterlinget irt alá; az aláírások Londonban mindenütt fényes j 
sikerrel folynak. Azon hajógyár- "s latarhelyek is (docks) 
mik egy újabb parliamenti határzat következtében 30 angol 
mérföldnyireLondonon alula’Temze torkolatánál Carwey 
Island közelében épülnek, tiszteletére „(Jolidén freetrade- 
doeks“ nevet nyerendnek. A’ hajózás emelkedése ezen mű­
helyeket szükségesekké tette, mellyek is rövid mellékpá­
lyával az eastern-oountresi vasúttal köttetvén öszsze,alo-
várostul egy órányira fognak esni.

Elmsley Ádám álhozója a’ ehinai császárral kiitott 
legutóbbi szerződésnek, miszerint ugyanis Canton városba 
az idegenek bebocsáttatnak ugyan, ellenben Tsusan szige­
tet oda hagyni tartoznak. A'szerződés Victoria királynő 
helybenhagyását várja. A’ M. Chronicle szerint Devonshire 
hg konstantinápolyija vala egy kormányi megbízással uta- 
zandó.A’ török fővárosból aztán sz. Pétervárra menend Mik­
lós ezár látogatására’s néhány hétig ott mulatnod. A’her- 
czeg számos kísérettel fog utazni; ő már előbb is ( a czar 
koronáztatásakor) mint rendkívüli követ volt Moszkaor- 
szágban. —Azon kiáltó erőszakoskodásokat, miket Anglia 
a’ nagy háború alkalmakor Dánia ellen elkövetett, a’ kopen- 
hágai véres ostromot's a’ dán hajóhad elfogyását most, 
mint látszik, hírlapi utón akarná kipótolni nem ugyan 
Anglia költségin — hanem egyedül Németországéin, E 
miatt hoszszadalmas vitatkozásokban fogyasztják szellemi 
lőporukat az illető lapok. — Napoleon Lajos, ki atyja lát­
hatása miatt szökött ki a’hami fogságból, Toscanába szán- 
déklottutazásában úgy látszik meg lón akadályoztatva 'se’ 
közben atyja valósággal meghalt. Jul. 2‘Jkén a’ herczeg, a’
M. Post szerint, még folyvást Londonban tartózkodott ’s a 
franczia emberbaráti társulat“ pénztárába 10 fi sterlinget 

küldött azon sajnálkozással, miszerint mostani körülményei 
miatt küldeni nagyobb adományt nem képes. - Londonban 
egy közel álló kereskedelmi k r i s i s t ő I vagy fordulattól

tartanak.
A’ M. Chronicle jul. 28ról következőleg tudósit bő­

vebben az isméretes repealszakadásról. X alamint 0 Connell 
John tegnapi beszédéből, úgy a’ politikából is, mellyel a 
fiatal Irland nyilatkozata szerint követni szándékozik, vilá­
gosan látható, miszerint a' szakadás a' repealegyletben el- 
keriilhetlen lett .Ezen várakozás most olly módon teljesült 
melly még a’gyanakodásokat is felülhaladta. 0 Connell John 
azon beszédét végezvén, melly leginkább a’ Nation hírlap 
elleni vádakra szorítkozott, Milchal a’ lap védelmét magára 
vállalá, mire Meagher azon okokat fejtegeté, iniknélfogva 
ó az izgatótul a’ közczélok elérésére szükséges eszközok 
tárgyában különbözik. O' Connell azt állítja, mikép egy po­
litikai intézvény sem méltó arra, hogy csak egy csep em­
bervér is ontassék érette; szóló ellenben meg van győződ­
ve miszerint sok nemzeti jellemű jótékonyság létezik,mikéi t 
még nevezetes vérontás sem elég drága dij. Meagher állí­
tása bebizonyítására forradalmi tényeket hozott fel a’ tör­
ténetből, de 0’Connell John által rendre utasittatott, a’ kt 
nyilványitá, mikép a’Meagher megkísértette bebizonyítást 
mód nem is igazolható, miután nemcsak az egyletre hanem 
áltáljában egész országra nézve legkárosabb következése­
ket fogna maga után vonni.Ekkor iszonyú lárma keletkezett 
’s O' Brien erősítő, mikép Meagher beszédében mitsern ta­
lált korholásra valót ’s kérdd e’ gyülekezetei: vájjon az által, 
hogy barátját végig hallgatni vonakszik, akarja é azon vá­
dat magára gördittetni, melly őt a’ szabad vitatkozás elle­
névé bélyegezné? Mig a’ zaj és zűrzavar a’ gyülekezet min­
den részében uralkodott,hangosan fölemelő szavát O’Con­
nell, miszerint Meagher az által,hogy az anyagi hatalom-al­
kalmazás elveit képviseli \s e’ szerint az egylet alapszabályi­
val ellenkezőleg cselekszik, magától már megszűnt az egy­
let tagja lenni. Ha az egylet 0’Connell nézeteihez nem csat- 
lakozik.akkor ez nem lehel többé egyleti tag 's aztán vegyen 
fel a’ repeallestiilet olly elveket és szabályokat, mellyek e- 
lőtte legczélszeriibbeknek látszanak. Erre minden öszsze- 
viszsza lármába vegyült's ennek közepette hagyá el S. 0’ 
Brien,minden jelenvolt fiatal irlandi tagtól kísértetve,a csar­
nokot kijelentvén, miképók megszűntek a’ repealegylet tag­
jai lenni. Midőn a'csend 's nyugalom lassankint helyreállott, 
O' Connell Jolin, ki jelen helyzetében mélyen 's fájdalmasan 
szenvedett, szivbeli sajnálkozását jelenté azon eljárás fö­
lött, mellyel O'Brien és baráti követni jónak találtak.Mi sem

lehet véleménye szerint Irland ügyére nézve károsabb üdv- 
telenebb,mint annyi nagyszivü ’s elmedus férfi kilépése;szó- 
lót egyedül az vigasztalja, hogy a’ mit cselekedett, csupán 
lelkiismérete ’s hazája iránti kötelesség-szabta feladat volt. 
Ezután az egyletnek legközelebb hétfőig elhalasztatását in­
dítványozván,biztositá a’ gyülekezetei, miszerint ekkor aty­
ja leendvén jelen, ez bizonnyal minden erejét a' hazán most 
ütött seb gyógyítására forditandja. Erre a’ gyülekezet el­
oszlott. Megjegyzésre méltó, hogy a’ fiatal irlandiak fölzen­
dülése 0’ Connell ellen löleg ennek a’ whigekhez közeledé­
sén alapszik; azt hiszik ugyanis, mintha fiait slátusszolgá- 
latba kívánná beszerezni.

A’ jul. SOkai gyilkos merényról következőleg Írnak a 
lapok (jul. 30.) Tegnap este nyolczadfél órakor, azon pil­
lanatban, midőn a’ király, királynő ’s családja kíséretében 
a’ nép örömkiáltásai közt hangverseny-hallgatás végett a’ 
tuiileriai erkélyen mutalkozék, két pisztolylövés intéztetett 
ő felsége felé. A’ király egészen nyugodtan lecsilapitá a’ ki­
rálynét, előre lépett, úgy hogy a’közönségből mindenki lát­
hatta’s parancsot adott a’ hangverseny-folytatásra. Mind­
két pisztolylövés ugyanazon egyediéi származott. A’ gyil­
kost tiistint elfogták a’ körülállók; ő nem védekezett, meg­
mondó,hogy neve Henry József; 51 észt. koru,fény-aczél- 
rnüves. Tüstint motozást vittek véghez házánál. Tettét meg- 
vallá 's a’ pisztolyokat, miket használt, magáéinak ismeró ’s 
czinkos társról mitsern akar tudni. Tervét már jul. Íjén a- 
kará végrehajtani, midőn mint nemzetőrségi tag őrt állott 
á kir. várban. Henry termetére nézve kis ember; midőn a’ 
merényi elkövető, csinosan volt öltözve 's 140 Irankot ta­
láltak aranyban nála. Tegnap este minisztertanács tarta­
tott. A" merény már a' pairudvarhoz utasittatott vizsgála­
tul. Henry házas ember’s két fia van, kiknek egyike szol­
gálatban vau s másik, mintegy 11—15 éves, atyja műhe­
lyében dolgozik. Midőn óngolyókkal töltött pisztolyait elsü­
tő, az úgynevezett kagylós \ enusz talpazata mögött állt az 
árkokon kívül, tehát több mint tiü láb távolságra a’ király­
tól, a’zsebpisztolyok pedig harmincz lépésen túl nem vittek. 
Ebből világos, miszerint a’ gonosztevőnek semmi reménye 
nem lehetett a' királyt találni, miből ismét sokan azt kö­
vetkeztetik, hogy Henry eszelős állapotban követte el a 
gyilkos merényi. Ennek oka felől kérdeztetvén azt válaszo­
ló, miszerint szerencsétlen lévén házasságában,életét meg­
unta ’s ennek zajteljes tettel akart véget vetni. — Azon pil­
lanatban, midőn Henry a’ király felé lőtt, négy fiatal ember, 
kik a’ király átelleni oldalán álltak, lázasztó és sértő kifeje­
zéseket hallattak ez ellen 's a’ népet zendülésre ingerelték. 
Mind a'négyet elfogták's a’ hatóság kezeibe adták. A 
National Így nyilatkozik: Francziaország nem kénytelen uj 
merény miatt sajnálkozni; misem bizonyltja, hogy valaki a’ 
királyt meg akarta volna gyilkolni; Henry József eszeve­
szett, ki nyaktiló után sóvárgott. Henry á Conciergerieból 
a’ luxembourgi palotába vitetett már által. — Galignani 
Messengere következő egyes adatokat hoz fel ez esemény 
ról. A’ vétkes nem meszsze állott azon helytől, hol a zene 
kar játszott. Midőn a’király e’lövést hallá, kézzel mutatott 
azon irány felé, hol a’ tettes állott, kit is egy kertfelügyelő 
’s rendőregyed fogott el.A’ nép általányos álkozásai közt ez 
tüstint a’ palotába vitetett 's a’ király azon óhajtását nyil­
ványitá, miszerint az estünnepély folytaltassék. liizjáték il­
lán rövid kihallgatásra vették a’ foglyot elő. Kijelenté, mi­
kép semmi bűnös társa nincs 's viszonyai kényszerítők őt e 
tettre. Az egész fővárosban utálattal beszéllek a’ merény­
lői. A' királyné, Adelaide és Joinville hgné eleinte állítólag 
észre sem vették, mi történt. —Guizot a’merényelkövetés 
pillanatában épen utón volt Val Bicher felé, de gyorsfutár 
által Gcrmainben utólérelvén tüstint viszszafordult’sNeuil- 
lyn keresztül l'árisba sietett. —Mindazon merények közül, 
mellyek színhelye volt Páris tizenhat év óta, e’ SOkai a’leg- 
megfoghatlanabb. < Uly kevés valószínűség feküdt a’ siker i- 
ránt, hogy a’ tettest tébolyodoltr.ak hiszik. Azon nem cse- 
kóly’öszszegből, mellyel zsebében talállak, némellyek azta- 
karják következtetni, hogy tette valamelly párti megbíza­
tásból származott, melly következtetést azonban ezen egyes 
körülmény épen nem igazolhatja. A’golyókbul még egyet 
sem találtak. A’sürgöny-intézetek minden irányban működ­
nek, a’tudósításnak még a’ közválasztási nap előtt közzé 
tételére. A’ házkutatás semmi eredvényre nem vezetett.

A’ pairudvar Henry ügyében aug. 7kére hivatott ösz- 
sze. Mint a’Journ. des Débats beszéli, a’ gyilkos kijelenté, 
miszerint tettének indokul semmi politikai vélemény nem 
szolgált, szerencsétlen életii volt's miután nem birt elége- 
róvel magát kivégezni, a’ királyra lőtt, hogy ez is vele hal­
jon. Egyszersmind a' halálbüntetés czéltalanságát akará 
bebizonyltni. Henry 1835ben megbukott, de aztán ismét 
fölemelkedett,üzérkedtében 20 25egyedet foglalkodtatott 
’s évenkint 100 ezer frank forgalma volt áruban, most azon­
ban romlásának nézett ebbe bizonyos adósság miatt, mel­
lyel nem volt képes megfizetni. Lakán mintegy 120 lapra

terjedő kéziratot találtak saját életéről, de az szerfölött je­
lentéktelen firka. De ha ez volt önnek nézete, (hogy t.i. gyil­
kosság miatt kivégeztessék)—kérdék őt állítólag — mi­
ért nem lőtt legközelebb szomszédjára a’ néptömegben? Oh 
ott—meglehet találtam’s tán vért is ontottam volna—volt 
válasza. Azonfelül ez nem tett volna annyi hatást ’s engem 
nem a’ pairkamra itól el. Hogy kötelességit mint nemzetőr 
pontosan teljesité, a’journ. des Débats is említi.

Julius utólsó napjaiban Párisban különféle nyugtala­
nító hírek szállongának, mik a’ tózsércsarnokon aggodal­
mat's ijedelmet okoztak. Majd azt mondák, hogy szél üté 
meg a’ királyt, majd hogy gyilkos kézzel végeztetett ki, mind 
ezen hírt azonban a’ miniszteri lapok hivatalosan czáiblták 
meg, köztudomásra bocsátván, miszerint a' király tökéle­
tes egészségnek örvend.

A’ Moniteur Algérien szerint Abdelkader jul. 13kaóta 
a’ marokkai birtokon, Air Gwenfudában tartózkodik’s min­
denüvé küldözött levelek által a’ szomszéd tartományt tö- 
rekvék fellázltni. Tlemsanban egy erdőégós több mint 360 
legpompásb olajfát hamvasztott el; a’ forróság nevezett vi­
déken kiállhatatlan.

A’ választási tért az ellenzék egészben véve tökélete­
sen elvesztő, úgy hogy a’ conservativek veresége daczára 
Guizot politikája, Párisban, közönséges emberi számítás 
szerint ismét annyi meg annyi évre megállapult; ép olly bi­
zonyos azonban, miszerint a’ mostani rendszer a párisi túl­
nyomó ellenzékválasztások által legérzékenyebb helyein 
kapott sebet. Míg az ellenzék Párisban, a’ franczia értelmi­
ség e’ gyupontjában,honnan minden mozgalom ered ’s ho­
va ismét viszszatér, túlnyomó leend, vagy tán még gyeplő­
höz is jut, addig az ellenzék bátorságát nem veszti el, addig 
még folyvást jövővel bír, addig a’ mostani kabinetnek szün­
telen veszélyes. Főleg Berger megválasztatása, ki a’ mi­
niszterség régi vasallját Jacques Lefebvret elnyomó, Gui- 
zotra nézve szerfölött nagy csapás volt Ez azon panaszdal­
ból világos, mellyel a’journ. des Débats zengedeztet. „Nem 
leplezhetjük el —úgymond a’ miniszteri lap — mély és 6- 
szinte fájdalmunkat, mellyel a’ régi többség legrettenhetle- 
nebb ’s legpróbáltabb tagjai egyikének elvesztése fölött é- 
rezénk. Jacques Lefebvre a’ conservativ pártban nagy hi- 
jányt hagy maga után.“ Ellenben vigadva szól a Constitu- 
tionnel: „A1 második kerület (várososztály Párisban) Fran­
cziaország legszámosb választó testületét képezi; a város 
leggazdagabb osztályit foglalja magában. Választóji közt 
vannak országos nagyhivatalnokok ’s nagy iparúzók, leg­
számosb és befolyásdusabb képviselőji a’ kereskedelmi osz­
tálynak— mellyel is természeténél fogva a’béke-’s rend- 
fenlartás leginkább érdekel. Ezen második kerülat a’ mi­
niszterséget viszszavetette.“ A’ Constitutionel bizonyossá 
tesz, miszerint e’ szavazás egészen politikai természetű,mert 
noha Berger bírája akerütetnek,de Jacques Lefebvre bank- 
igazgató és mint bankár 3 — 4 millió frankrul rendelkezik. 
Végül igy fejezi be: „az Ítélet világos volt, a’ tanulság üd­
vös. Így leendett az, meg vagyunk győződve, az ország e- 
gyik végétől a’másikig, ha a’ miniszterség egyik 's a’ hon­
barátok másik részről mindenütt olly felvilágosult, számos, 
helybeli befolyás ’s megvesztegetésnek olly megküzellthet- 
len választótestületek mint a’ fővároséi működtek volna.

A' legutóbbi királygyilkolási merényról a’belga hírlap 
következőt ir: több napóla értesítve volta belga rendőrség, 
miszerint jul. 28kán czinkosság fog Lajos Fiilöp élete ellen 
kitörni. (A’ merény tudomás szerint 29kénküvetielett el.) 
Ezt tüstint közlöile a'franczia követtel Briisselben, ki a’pá- 
risi prefét értesité felőle 's rábírta a’ királyt, hogy jul. 28ka 
előtt legalább nyilványosan ne mutatkozzék.

A’ közmunkák minisztere „baleseti bizottságot“ ala­
kított a' máj. 8kaí vasúti katastropha után ’s ezen bizott­
ság véleménye következtében hozta a’ miniszter azon ha­
tározatot, melly a’ vasúti társaságokat eltiltja a’ kocsiajtók 
kulcsra bezáratásától, ’s két mozgonyt használtatni paran­
csol, mellyek egyike elejére, másika végére alkalmaztassák 
a kocsisornak. A’ bizottság Cordier bányai főfelügyelő el­
nöklete alatt öszszegyülendvén, véleményt adar.d a’ fam- 
pouri szerencsétlenség felől’s ama rendszabályok vagy mó­
dosításokat jelölendi ki, miket vagy a’szolgálatot illetőleg, 
vagy a’vonalüzletnél alkalmazott anyagszereknél szüksé­
geseknek találand.—Soulange Bodin franczia követ Mo- 
gadorba, jun. 20kán rendeltetési helyére megérkezett. Az 
ottani hatóságok 's nép őt fényesen 's ürömteljcsen fogad­
ták, mert ama követség helyreállittatását biztos zálogául 
tekintik az isméit béke’s bátorlétnek.

Svédére»**-
Jul 31 óról Stockholmból jelentik, miszerint házasság 

van tervezőben a'tizenkét éves svéd herczegnó Jenke (Eu- 
genia)’s Fridrik haszsziai herczeg közt,ki nem rég a’dánki­
rályi családot látogatta megHelsingborgban. Ellenben a' 
svéd porosz udvarok közti hasonló öszszeköttetésról knl- 
földilapokbanterjesztgelett hír valóságaczálbltalik.Sz.pé- 
tervári magán-tudósitások szerint Uszkár kir.herezeg meg
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előző szívességgel fogadtatott ama városban. Megérkezte 
mán a’ ozár füstiül látogatásával lepte meg ót, mielőtt még 
a’ herczegnek ideje lett volna udvarolni ő felségüknél.

Oliuizorezá*.
A’ pápai kormány párisi követsége által megkéreté 

a' franczia kormányt a’vasutépitésnél szükséges minden ok­
levelek szabályok 's intézkedések közlésére, mit a’ közmun­
kák minisztersége legszívesebben teljesíteni sietett — Jul. 
27kei pisai birek szerint Livornóban Bonaparte Lajos egy­
kori hollandi király elhunyt. Végintézetében azon kérelem 
foglaltatik, hogy hamvai franczia földben nyughassanak. 
__A' szentséges atya 3000 scudit tett ki magány pénztárá­
ból azon l'ogolyadósak kiszabadítására, kiknek adósságuk 
50 scudit felül nem halad. A’ házbércsökkentés iránt is üd­
vös intézkedés hozatott. Vájjon ki lesze’ részben a’szegény 
pesti lakbérlök messiása?

Jul. 27én délelőtt a’ szentséges atya Quirimílpalotá- 
ba gyújtó öszsze a’ titkos consistoriumot, mellyen szokás 
szerint először vörös selyem pluvialéban 's arany mitrá- 
san jelent meg. Trónjáról latin gyönyörű remek tollú be­
szédet intézett a’ bibornok gyülekezethez, mire Micara bi- i 
bornok-dékán a’maga's gyülekezet nevében felelt. Végül o 
szentsége a’ szabályos apostoli alkotványos esküt tette le 
ünnepélyesen szokás szerint.

Cizzi Paszkál bibornok státustitkárrá neveztetett ki ö 
szentsége által. Ő most egyedüli státustitkár mind bel-rnind 
külügyekre nézve 's igazgatósága két osztályt: bet- és kül­
földit foglaland magában.

Hallomás szerint a’ pápa mindkét schvveizi ezredet el 
szándékozik bocsátni, mire az 1832ki szerződés által fel is 
van jogosítva. E’szerint a’ kormány első tiz év lefolyása ir­
tán ezen sergeket félévi zsold- és útpénz-lefizetés mellett 
szolgálatából elbocsáthatja. Ez által természetesen neveze­
tes megtakarítás eszközöltetnék a’ kiadásban, de az ekkép 
előfordulandó költségek mimódoni födöztetése iránt nin­
csenek még tisztában. —A' bünfeledésben részesültek közt 
volt a’ Ferdinandina forradalmi felekezet iónoké Galetti 
ügyvéd is, ki holtiglani börtönre vala Ítélve az angyalvár­
ban; ez most Bolognába tért viszsza, hivatását mint elme- 
dus jogtudós folytatandó. Szerencsés volt előbb a’ szentsé­
ges atya ebbe bocsáttatni, kinek egy foghelyén készített 
iratot a’ jelzálogról nyújtott által. A szents. atya őt azon 
figyelmeztetéssel bocsátotta el, hogy elméjét most a’ stá­
tus jóllétére használja ’s azonkívül egy arany emlékpénzzel 
ajándékozta meg, mit a’ töredelmes megkegyelmezett szer­
fölött nagy illetődéssel fogadott’s elfojtott érzelmit végre 
könyezéssel enyhítő. Az ismeretes ltenzi is kiballgattatást 
nyert eltávozta előtt ő szentségénél.

Lengyelország.
Lengyelországból jul. 29kéról jelentik,mikép Paske- 

wicz herezeg fontos ügyekben mint mondják ’s remélők,

bünfeledési ajánlásokkal is, Sz. Pétervárra utazott’s liosz- 
szabb időig tartandó távolléte alatt Gorczakow hg, a’czár j 
fősegéde neveztetett helyettes fóhelytartóul, sokan azt kö- , 
vetkeztetik e’ kineveztetésből, hogy a’fóbelytartó fontosabb 
állomásra lévén kiszemelve, nem is térem! Varsóba viszsza.

TttrUkomzág
Utóbbi időben ismét több rendbeli tűzvész fordult elő ^ 

Konstantinápolyban. Jul. I8kán mintegy 50 tőzsór holt. 10- ; 
ke éjjelén több mint 100, ’s végre 21 kén este ujlag néhány ; 
ház Ion lángmartalékká. Egy illy égés alkalmakor egy asz- I 
szony, aggodalom 's félelem által megzavartalva, pénzzel 
telt zsák helyett, mit mentőleg a’ kútba dobni vélt. gyerme­
két hajította oda. Szmirnai legújabb tudósítások szerint gö­
rög tengeri rablók a’ szigettengeri (archipelagusi) vizeket 
ismét veszélyessé tették, minek következtében angol 's tö­
rök hadihajók indultak a' kalózok fékezésére. E’ gonoszte­
vők Szamosz szigeten kikötvén, itt egy görög zárdát kira­
boltak’s elöljáróját kegyetlen módon végezték ki. — liisa 
pasa ismét a’ kormányon van.Sárim kereskedelmi miniszter 
kénytelen volt tárczáját a’ rettegett pasának átadni, ki rü- 

I vád ötév alatt mindenhatóválőn. Hisa, az egykori kegyencz,
I ki előtt a’ nép remegett, mert uralkodását végtelen gazdag- 
j ság öszszehaliriozására forditá, Hisa, ki Mussa Sahveti vas 
I keze által Anatoliát ’s Kumeliát évekig zsarlá, sanyargató, 
j Hisa, kinek letétetésót örömujongással fogadták, ismét 
j méltóság’s hatalomhoz jutott. Mit használ illy országban 
I bármi reformterv? Mit használtak a, szultán diadaljáiali a 
‘ tartományokban, mit minden himlőoltás líolgárországb.m,
I mit a’különféle alattvaló osztályok egyenlőségét hirdető be- 
, szódéi llesid pasának, mit ez utóbbinak emberbarátsága, 
i jósága, kegyessége, miután két hónapi folytonos egyiittléte 
j után a’ szultánnal sem vala eltávoztam! képes ama nagy ve­

szélyt, t.i. liisa pasa belépését a’ miniszterségbe? Mehe­
tned Ali Tsiraganban liisa házába, melly számára készítve 
volt szállván meg, kérdezősködék a’ ház tulajdonosa iránt 
’s miután megtudá, hogy Hisa legyen az, tovább kerdezé: 
mivel foglalkodik az most’s miilyen hivatalt visel \stb.'S ez­
zel hozzák öszszeköttetésbe Hisa pasa újra emelkedését, ki 
iránt az ősz alkirály a’ szultánt ismét hajlóvá tette volna sat.

Az alkirály Konstantinápolyban a’nép embere; éi kéz­
iékor minden ut megtelt kiváncsi nézőkkel. A török nők 
Chosrew pasa háza előtt az egész térés utczát loglalák el: 
midőn Mehmed Ali megjelent, az öröm rendkívüli lón s min­
den módon nyilatkozott. Maschallah, oroszlánhoz hasonló 
férfi! jó ember! csinos ember! milly tekintélyes! Maschal­
lah!— valónak a’ közelállók kiáltásai, kiknek különös örö­
mük telt abban, hogy a' pasa olly gondosan nézegetett jobb­
ra halra a’népre. A’ szultán Mehmed Alinak a kihallgatás! 
teremben elibe ment ’s ezt. ki a’ közönségesen uralkodó tö­
rök nagy szokás szerint térdre bocsátkozok, önkezevel e- 
rnelé fel ’s kihallgatás alatt ülésre kényté.

Elegyhlr.
Galloway irlandi tengerparton egy gőzös hajótörést 

szenvedettja’födözetén volt emberek szerencsésen megme­
nekültek. Liverpoolban jul. Ifikán este egy nagy vasüntó- 
gyár ’s egy gyógyszertár égett le. a’ kár tömérdek ’s több 
tiizkármentő Intézetnek kell majd nevezetes öszszegeket fi­
zetni. —

A’ Londonból éjszakkeleti grófságokba vezető vas­
úton jul. inkán szerencsétlenség történt, mellynél 20 sze­
mély többé kevesbbé megsérült, ’s báromnak életéhez ke­
vés a remény.

líugeaud marsai Salvandyval jul. I2kén este Tenez- 
be utazott, 15. azonban ismét Algírba szándékozott viszsza- 
tórni. — Sebastian! marsai ISdikán Párisbói Corsicába 
utazott. —

Miklós ezár a' nápolyi királynak két óriásszerii vagy 
óriásdad (colossalis) én z lovat ajándékozott, mellyek már 
Nápolyba szállittatvák. Mindkét darab remek mestermű ’s 
nagy díszéreszolgálandnak Nápolynak; alig tudnak alkalmas 
helyet találni számukra.

Bolognában a’ pápai bocsánat következtében többi 
ünnepély közt jul. 23kán este a’ város kivilágittatván, a’ 
nagy piaczon egy can taté adatott elő, mellyel Kossini tón 
zenére s mellynek 200 énekes által előadását maga Bossi- 
ni vezérletle.

Madridtól pár órányira Pardo begy magasán jul. 
lükén már három nap óta borzasztó égés dühöngött, melly 
tz egész hegyet elborítani látszék ’s már 3— I mérföldnyi 
lért pusztított el. Minden oltási kísérlet hasztalan volt’s azt 
hívók,hogy a’tűznek csak a’ lapályon folyó víz vet véget.

A Gobdennek adandó nemzeti jutalom tárgyában ki- 
I bocsátott íveken eddigelö már 15 ezer ft st. van öszszesen 
; aláírva — ott valamivel szaporábban mozognak Hlyeién 
I ügyben mint nálunk, hol hét nyolez év óta gyűjtenek pénzt 

bizonyos emlék-lclállitásra’s ennek még csak papiros ter- 
! veit láthatni.

Török- és Oroszország közt kereskedelmi szerződés 
i létesült, mellynek helybenhagyatása minap érkezett le Sz.
I Pétervárról Konstantinápolyim, több rendjel és drága sze- 

lericze kíséretében. Bezsid pasa első osztályú fehér sas- 
! rendet nyert.

Nem rég Mamershen (Francziaországban) egy ván- 
durló hegedűs a' marseillaiset játszván elfogatott, de csak­
hamar ismét elbocsáltatott. Azóta Mamerd utczáin minden 
este dalolják az érintett éneket. Maga a’hegedűs, mielőtt a' 

: várost odahagyá, a’ rendéi biztosnak egy példányt küldött 
az ,,i!lustrírlc Marseillaise"ből — ajándékul.

Ludianahban ( Keletindia) egy szélvihar az 50d. an- 
I goi gyalog ezred laktanyáját beomlasztotta; 84 európai ka- 
! tonanő és gyermekek agyon lőnek ütve, és 127en, köztük 
l sokan igen veszélyesen, megsebesültek.

65ik szám.
IVImssyar leczstföbor végelatlá««' (Ausverkauf)

/. ........minden idegenszerü anyag hozzávcgyitcue nélkül készüli, « ezen-

értesít o.
Az. ismérctes. igen

örökösei állnijól pezsgő, tartós, _ „ .......
felül semmi fűfájdalmat nem okozo magyar pezsgő (Dell Ad »íny Mi ti. , .
„■yártvnl részlegenkint igen jutányos áron egészen eladatik. Ifovehh tudósítással szol­
gálnak felőle li'ms li. éstársa irodájában Pesten a’ nagyhid-utezabeli XX ei /.-fele ha/. 
|ső emeletében G78. sz. alatt. ____________ _________________

' géa-Z eni llér he' I jelentés. A’ Széplak-Apálhi uradalom a’ lisztlai lot 
lakban folyó cszt.seplemberhó t«ő napján reggeli órákban nyilványos árverés utján 181/- 
dik évi januárhó 1st) napjától kezdve, bárom esztendőre fog haszonbérbe adatni.

Széplak- Apái hí helységben levő pálinka- és scrfózőliáv 24 köblös szántóföldekkel, 
nemkülönben az úgy nevezett majori, /.»havai, sugár! korcsmák, és mészárszék.

A' Hás ftílső-Ölcsvár,Bcszter, Z.doba,Alsú-llut(k» és Garbóé/, helységekben lahd- 
haló korcsmák és mészárszékek, minden korcsmához tartozó féltcleknvi külső illetösé-
gckkcl, , . , ,

A’ fclfió-olcsviiri határon levő vagy 50 kasza.« herék retek.
Haszonbérbe venni szándékozók a’kívánandó bánatpénzzel ellátva, az cmlilclt 

napon és heivre meghívóinak,mikor is a’haszoní.éri feltételek, mellyek másképen a’liszl-
(artóságoál is olvashatók, nyilványillatni fognak. Kelt Szcplak-Apnlliiban július ho 21-
tlik napján 1846. Uernirzky Imre uradalmi tiszttartó áltál. 3—.1

SEErilclós.
A nagyinóltóságu magyar kir. udvari 

kincstár részéről ezennel közhírré tetetik: 
hogy a’ jövő 1847"ik évi böjlelő havának 26- 
val a’ pesti angol kisaszszonyok nevclo-in- 
tjzclchcn egy nemes származású kincstári 
tisztviselői leány-növendék helye fog meg­
ürülni, melly re való nézve az illető tisztvi­
selők ezennel figyelmeztetnek: hogy il­
lető folyamodásukat legfeljebb f. ovi Octo­
ber uiólső napjáig a’ magyar kir. udvari 
kincstár iglaiői hivatalánál múlhatatlanul 
benyújtsák; megkivántatik pedig hogy 

a) ezen ncvcló-inlézclhc a'kérdéscsmog- 
ürcsiilendő helyre jutni kívánkozó növen­
dékek va'óségos magyar kincstári, gaz­
dasági, hányászi, vagy pedig postai nemes

származású tiszt leányai, vagy árvái és 
legalább 8,legfeljebb pedig 12 esztendősek 
legyenek, kik tudniillik még a’ tanulói kori 
túl nem haladták.

b) Négy rendbeli eredeti bizonyítványt 
szükséges az csedcző-levélhcz mellékelni, 
úgymint: 1) a’ kétségtelen nemességről 
szóló hitel.bizonyítványát az illető törvény­
hatóságnak; 2 ) kereszt-levelét; 3 ) IhtiiI.'í- 
oltási, vagy arról szőlő írási,hog) növen­
dék a’természetes himlőt szerencsésen k • 
állotta: 1) orvosi bizonyságot annak egész­
ségéről ’s ép testi alkotásáról. ,

c ) Az escdező-lcvélbcn meg azt is 
szükséges megjegyezni, hogy hány gyer­
meke legyen az esedező tisztnek, s mennyi 
időt (Öltött legyen a’királyi kincstári szol­
gálatban. Hildán Julius Hd. <84fi.

Í’^öíl- Hroznőbánya szabad királyi 
város f. é. sept. 7ken választarol nemzeti 
fölanodája 1 só s 2ik osziályu Ihn állomásra 
tanítót. Kzen tanítói székkel jaro év i jöve­
delmek következők: 1 Ml pfor készpénz. 24 
pforinl szálláshér, 12 köhös ö! bükkfa , a- 
zonban a fizetésnek 170 pflra leendő folc- 
melletcHO iránt az illető kormányszékbe/ 
folyamodás tétetett Folyamodhatlak cgyc-

1846.
dűl római katholikusok, kik pracparandiák­
ban lanitóknak kiképeztetvén, képességü­
ket valamint azt: hogy magyarul, lóiul és 
németül tökéletesen tudnak , bizonyítvá­
nyokkal megmutathatják, és erkölcsi jollc— 

ük ellen semmi kifogás nem tétethetik. Fo­
lyamodások a' városi tanácshoz irányzan- 
dók. Iveit az 1846ik évi Julius 29én II réz- 
iióbányán tartalmi közgyűlésből. 3—3

llas/óiiliérlH.
.V nagyinéltóságu magyar kir, udvari 

kamara rendeléséből közhírré tétetik: bogy 
f. évi augitslus 2ödik napján reggeli !• óra­
kor Budán a’ kincstári épületben néhai báni 
Malmival János magvaszakadtéval n' kirá­
lyi fiscusra szállott,’s nemes Heves várme­
gyében kebelezett tiszta-varsányi puszta 
negyedrésze és Bállá egész puszta akár kü­
lön, akár pedig együtt a’jövő |X17dik évi 
Sz. György iió 2 liliktől számítandó lm rom 
egymást követő évre nyilványos árverés 
ut pán haszonbérbe fognak adatni.

A’ bérien: szándékozók (ellát az el in­
tett napra ezennel meghivn(nak,hogy a’fen- 
nevezett mind két jószágra nézve . zszc-

Íe <*sökki*iiti;Nl lilrdcléw
/X’ magyar kir. tudományegyetem ré­

széről közhírré tétetik : miként az orvosi 
karnak épületében, némi előforduló építési 
változtatásuk clkész tésc f. e. augusztus hó 
20ik napián délelőtti II órakor lariiiiulóár- 
c: ilkkcntés utján a’ legolcsóbb áron fel vál­
lalónak fog átadatni; fclszólittatnak ennél­
fogva azon kőműves, cserepes, ács, aszla-

sen véve 80<l, külön véve pedig 400 pengő 
forint bánatpénzzel ellátva személyesen , 
vág) törvényes meg hal alma/.(illáik, s kép­
viselőik állal megj. lenni, vagy Írásban),’s 
hasonlóan a’ fcnkijclclt bánatpénzzel ellá­
tóit a jiinliitaikal a kitűzöd árverést megelő­
ző napon, de minden esetre a’ legközelebb 
heküve kezű nuguslus 25 lik napja reggeli 
0 óráig a’ nagymélió-águ magyar kir. ud­
vari kamara elnökségének ltenyujlani el ne 
miiliis/.Kzák.

A nyilványos árverés végezte utáni 
ajánlatok el nem fogadtatnak. Az árverési 
s haszonbérleti fellel elek Hildán a kinest. 
számvevői, \ nlaimni O-lludán is n’ kamarai 
főtiszti liivnlallmn meglekinlliclők. 3 -3
los, lakatos és festő ( színező | mustén Ili­
be rek. kik ezeket a' kir. egyetem irodájá­
ban hivatalos óráji aluli a' mcglckiiilhció 
terv szerint felvállalni kíván ják .hogy az em­
lített idillien az orvosikor- házban. Pesten, 
li |\ i iá gute/.aimn ,i!l 1 szám alatt megjelen­
hessenek. Kelt Pesten (Hifiik évi nuguslus 
Ilii I.Tkáti V II r gn y Károly , a' kir ma- 
nvar tudom, egyetem helyettes tanáesjogy- 
zője. 1—3

llnnaviz,állíts migust. 15én: 7' 7" 3'" az 0 fölött.

Szerkeszti H e I m e c z y M i It A 1 y.- Nyomatik Trattner-KArolyi betűivel, wi-iit«->a 453. szám.


